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1.  उस फ्ांसीसी कलाकार का नाम बिाइए, जजसने लोकिांत्ररक और सामाजजक गिराज्यों से बनी 
दतुनया के अपने सपने की कल्पना करिे हुए चार प्रटंों की एक श्रखंला िैयार की। 

(ए) माज़िनी 
(बी) नेपोललयन 

(सी) फे्रडररक सोररयू 
(डी) मेट्टर्नथच 

 

2.  जममनी के झंड ेमें ककस रंग का रतितनधित्व नह ं था? 

(एक हरा रंग 

(बी) काला 
(सी) लाल 

(डी) सोना 
 

3. ला पेट्र  से आप क्या समझिे हैं? 

(ए) नागररक 

(बी) मातभृूलम 

(सी) वपतभृूलम 

(डी) भाई भूलम 

 

4. फ्ांसीसी क्रांति कब हुई थी? 

(ए) 1798 

(बी) 1789 

(सी) 1779 

(डी) 1797 

 

5. फ्ांस में नागररक संहहिा कब लागू की गई थी? 

(ए) 1803 

(बी) 1804 

(सी) 1805 

(डी) 1806 

 

 

 

प्वषय: इतिहास  पाठ – 1 यूरोप में राष्ट्ट्रवाद का उदय 
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6.  जनमि संग्रह से आप क्या समझिे हैं? 

(ए) एक अप्रत्यक्ष वोट जजसके द्वारा एक क्षेत्र के सभी लोगों को एक प्रस्ताव को स्वीकार या  

अस्वीकार करने के ललए कहा जाता है।  

(बी) आम च नावों में मतदान का अधधकार। 
(सी) एक प्रत्यक्ष वोट जजसके द्वारा एक क्षेत्र के सभी लोगों को एक प्रस्ताव को स्वीकार या 
अस्वीकार करने के ललए कहा जाता है।  

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

7.  स्त्विंरिा का वरक्ष जेइब्रुकन में लगाया गया था। उस देश का नाम बिाइए जहां जेइब्रुकन 
जस्त्थि है? 

(ए) फ्रांस 

(बी) जमथनी 
(सी) ऑजस्रया 
 (डी) प्रलिया 

8.  ग्रीक स्त्विंरिा संग्राम कब शुरू हुआ? 

(ए) 1820 

(बी) 1822 

(सी) 1821 

(डी) 1819 

 

9. मुजक्ि से आप क्या समझिे हैं ? 

(ए) म फ़्त 

(बी) ग लाम 

(सी) ववििेाधधकार 

(डी) मताधधकार 

 

10.  मिाधिकार से आप क्या समझिे हैं? 

(ए) खेलने का अधधकार 

(बी) गाने का अधधकार 

(सी) वोट का अधधकार 

(डी) इनमें से कोई नहीं 
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11. एले से आप क्या समझि ेहैं? 

(ए) कपड ेका उपाय 

(बी) सडक का उपाय 

(सी) गर्त का उपाय 

(डी) ध्वर्न का उपाय 

 

12. रमशया की पहल से जोलवेररन की स्त्थापना कब हुई थी? 

(ए) 1835 

(बी) 1836 

(सी) 1834 

(डी) 1833 

 

13.  नेपोमलयन ककस वषम पराजजि हुआ था? 

(ए) 1816 

(बी) 1815 

(सी) 1814 

(डी) 1813 

 

14. उस युद्ि का नाम बिाइए जजसमें 1815 में नेपोमलयन की हार हुई थी? 

(ए) ग लाब की लडाई 

(बी) लीपज़िग की लडाई 

(सी) वाटरलू की लडाई 

(डी) ईटन की लडाई 

 

15.  तनम्नमलणखि में से ककस यूरोपीय शजक्ि ने 1815 में सामूहहक रूप से नेपोमलयन को हराया 
था? 

(i) ब्रिटेन  (ii) रूस   (iii) प्रलिया  (iv) ऑजस्रया 
 

(ए) i, ii, iii 

(बी) ii, iii, iv 

(सी) i, iii, iv 

(डी) i, ii, iii, iv 
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16.  नेपोमलयन की हार के बाद 1815 में हुई संधि का नाम बिाइए? 

(ए) वसाथय की संधध 

(बी) ववयना की संधध 

(सी) कॉन्सस्टेंटटनोपल की संधध 

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

17.  1815 में प्वयना की संधि की मेजबानी ककसने की? 

(ए) ब्रबस्माकथ  
(बी) माज़िनी 
(सी) ड्यूक मेट्टर्नथच 

(डी) ववललयम आई 

 

18. ग्यूसेप मैजजनी से जुड ेगुप्ि समाज का नाम बिाइए? 

(ए) य वा यूरोप 

(बी) य वा इटली 
(सी) काबोनारी 
(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

19.  तनम्नमलणखि में से ककस समाज का गठन ग्यूसेप मैजजनी द्वारा ककया गया था? 

(i) यंग इटली 
(ii) काबोनारी 
(iii) य वा यूरोप 

 

(ए) i, ii 

(बी) i, ii, iii 

(सी) i, iii 

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

20. ग्यूसेप मैजजनी द्वारा युवा इटल  की स्त्थापना कहााँ की गई थी? 

(ए) बनथ 
(बी) पोलैंड 

(सी) मालसथले 

(डी) इनमें से कोई नहीं 
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21.  युवा यूरोप की स्त्थापना ज्यूसेपी मैजजनी ने कहााँ की थी? 

(ए) बनथ 
(बी) मालसथले 

(सी) पोलैंड 

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

22.  ग्यूसेप माजजनी को हमार  सामाजजक व्यवस्त्था का सबसे खिरनाक दशु्मन कौन बिािा है? 

(ए) मेट्टर्नथच 

(बी) ब्रबस्माकथ  
(सी) गैरीबाल्डी 
(डी) ववक्टर इमैन एल II 

 

23.  ग्रीक स्त्विंरिा के मलए िन जुटाने वाले अगें्रजी कप्व का नाम बिाइए? 

(ए) लॉडथ ववललयम 

(बी) लॉडथ बायरन 

(सी) लॉडथ ववक्टर 

(डी) मेट्टर्नथच 

 

24. उस संधि का नाम बिाइए जजसने ग्रीस को एक स्त्विंर राष्ट्ट्र के रूप में मान्यिा द ? 

(ए) वसाथय की संधध 

(बी) ववयना की संधध 

(सी) कॉन्सस्टेंटटनोपल की संधध 

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

25.  कॉन्स्त्टेंहटनोपल की संधि ककस वषम हस्त्िाक्षररि की गई थी? 

(ए) 1832 

(बी) 1831 

(सी) 1833 

(डी) 1830 
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26.  ककसने दावा ककया कक वास्त्िप्वक जममन संस्त्कर ति को आम लोगों के बीच खोजा जाना था (दास 
वोल्क)? 

(ए) लॉडथ बायरन 

(बी) जोहान गॉटफ्राइड हेडथर 

(सी) फे्रडररक सोररयू 
(डी) अन्सस्टथ रेनाना 
  

27.  जममनी के एकीकरि में मुख्य वास्त्िुकार कौन था? 

(ए) ब्रबस्माकथ  
(बी) माज़िनी 
(सी) गैरीबाल्डी 
(डी) ववललयम आई 

  

28.  जममनी का एकीकरि ककस वषम हुआ? 

 (ए) 1870 

(बी) 1871 

(सी) 1872 

(डी) 1873 

  

29.  1871 में जममन सम्राट ककसे घोप्षि ककया गया था? 

 (ए) ववक्टर इमैन एल II 

(बी) ब्रबस्माकथ  
(सी) ववललयम आई 

(डी) माज़िनी 
  

30.  तनम्नमलणखि में से कौन से देश जममन एकीकरि की रकक्रया में रमशया के णखलाफ युद्ि नह ं 
लड ेथे? 

(i) ब्रिटेन  (ii) डनेमाकथ   (iii) ऑजस्रया  (iv) फ्रांस 

(ए) केवल i 

(बी) केवल ii 

(सी) i, ii, iii 

(डी) ये सभी 
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31. इटल  का एकीकरि ककस वषम हुआ? 

(ए) 1860 

(बी) 1851 

(सी) 1861 

(डी) 1862 

  

32. 1861 में संयुक्ि इटल  के राजा के रूप में ककसे घोप्षि ककया गया था? 

(ए) ववक्टर इमैन एल II 

(बी) ब्रबस्माकथ  
(सी) ववललयम आई 

(डी) माज़िनी 
 

33. 19वीं शिाब्द  के मध्य में इटल  को ककिने राज्यों में प्वभाजजि ककया गया था? 

(ए) 06 

(बी) 05 

(सी) 07 

(डी) 08 

  

34. इंग्लैंड और स्त्कॉटलैंड के बीच ककस वषम संघ के अधितनयम पर हस्त्िाक्षर ककए गए? 

(ए) 1708 

(बी) 1706 

(सी) 1707 

(डी) 1710 

  

35.  ककस वषम अगें्रजी संसद ने राजशाह  से सत्ता हधथया ल  थी? 

(ए) 1678 

(बी) 1668 

(सी) 1688 

(डी) 1658 
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36. ककस वषम आयरलैंड को जबरन यूनाइटेड ककंगडम में ममला हदया गया था? 

(ए) 1801 
(बी) 1802 
(सी) 1803 
(डी) 1804 
  

37.  ककसने कहा "जब फ्ांस छ ंकिा है िो बाकी यूरोप को सदी लग जािी है?" 

(ए) मेट्टर्नथच 

(बी) ब्रबस्माकथ  
(सी) गैरीबाल्डी 
(डी) ववक्टर इमैन एल II 

  

38.  फ्ांस के महहला रूपक का क्या नाम था? 

(ए) जमथर्नया 
(बी) मैररएन 

(सी) राइन 

(डी) व ल्फ टोन 

 

39. जममनी के महहला रूपक का क्या नाम था? 

(ए) जमथर्नया 
(बी) मैररएन 

(सी) राइन 

(डी) व ल्फ टोन 

  

कारि और अमभकथन रश्न। 

र्नदेि:- नीच ेटदए गए प्रश्नों में, दो कर्नों को अलभकर्न (A) और कारण (R) के रूप में 
धचजननत ककया गया है। 
कर्नों को पट़िए और सही ववकल्प का चयन कीजजए। 
(ए) ए और आर दोनों सत्य हैं और आर ए की सही व्याख्या है। 
(बी) ए और आर दोनों सत्य हैं लेककन आर ए की सही व्याख्या नहीं है। 
(सी) ए सच है लेककन आर झूठा है। 
(डी) ए झूठा है लेककन आर सच है 
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40. अमभकथन (ए):  1815 में ववयना की संधध पर हस्ताक्षर ककए गए रे्। 
 

कारि (आर):  म ख्य उद्देश्य नेपोललयन य द्धों के दौरान यूरोप में आए पररवतथनों को 
पूवथवत करना र्ा। 

 

41. अमभकथन (A):  ि रू में लोगों ने नेपोललयन का स्वागत ककया लेककन बाद में लोगों का 
उस पर से ववश्वास उठ गया। 

 

कारि (आर):  ब़ेि ह ए कराधान, सेंसरलिप, फ्रांसीसी सेनाओं में जबरन भती ने ित्र तापूणथ 
जस्र्र्त पैदा की। 

42. अमभकथन (ए):  1805 के नागररक संटहता को नेपोललयन कोड के रूप में भी जाना जाता 
है। 

कारि (आर):  नेपोललयन संटहता ने जन्सम के आधार पर सभी ववििेाधधकारों को हटा 
टदया, कानून के समक्ष समानता स्र्ावपत की और संपवत्त का अधधकार 
स रक्षक्षत ककया। 

  

 

43. अलभकर्न (A):  ला पाटेर (वपतभृूलम) और ले लसटोयन (नागररक) के ववचारों ने संय क्त 
सम दाय की धारणा पर बल टदया। 

 

कारण (आर): जमथन क्ांर्तकाररयों ने ऐसे उपाय पेि ककए जो फ्रांसीसी लोगों के बीच 
सामूटहक पहचान की भावना पैदा कर सके। 

 

44. अमभकथन (ए):  प्रलिया की पहल पर एक सीमा ि ल्क संघ या ़िोलवेररन का गठन 
ककया गया र्ा। 

 

कारि (आर):  टैररफ बाधाओं को समाप्त कर टदया गया और म द्राओं की संख्या को 
बत्तीस से घटाकर दो कर टदया गया। 

 

45. अमभकथन (A):  राजिाही के ललए मैजजनी के अर्क ववरोध और लोकतांब्रत्रक गणराज्यों 
के बारे में उनकी दृजष्ट्ट ने रूट़िवाटदयों को भयभीत कर टदया। 

कारि (R):  मेट्टर्नथच ने उन्सहें 'हमारी सामाजजक व्यवस्र्ा का सबसे खतरनाक 
द श्मन' बताया। 

 

 



 

P a g e -  11  
 

केस आिाररि रश्न: 

 

46.  इस धचर में मशकार  के साथ ककसे हदखाया गया है? 

 

47.  उस संसद का नाम बिाइए जजसमें यह व्यजक्ि खडा है? 

  

केस आिाररि रश्न:- 
 

2021 में लमस्टर एक्स न े1830 के दौरान यूरोप के एक तटीय देि के बारे में प़िा। देि को सात 
राज्यों में ववभाजजत ककया गया र्ा। उत्तर ऑजस्रयाई हैब्सबगथ के अधीन र्ा, कें द्र पर पोप का िासन र्ा 
और दक्षक्षणी क्षेत्र स्पेन के बोबोन राजाओं के प्रभ त्व में रे्। 

 

48. उस देश का नाम बिाइए जजसके बारे में ममस्त्टर एक्स पढ़ रहे थे? 

 

49.  उस ररयासि का नाम बिाइए जजसने सार्ड मतनया- पीडमोंट पर शासन ककया? 
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केस आिाररि रश्न 

 

मटहलाओं को राजनीर्तक अधधकार देने का म द्दा उदारवादी आंदोलन के भीतर एक 
वववादास्पद म द्दा र्ा, जजसमें बडी संख्या में मटहलाओं ने विों से सकक्य रूप से भाग ललया र्ा। 
मटहलाओं ने अपने स्वयं के राजनीर्तक संघ बनाए, समाचार पत्रों की स्र्ापना की और राजनीर्तक 
बैठकों और प्रदिथनों में भाग ललया। इसके बावजूद ववधानसभा के च नाव के दौरान उन्सहें मताधधकार 
से वंधचत कर टदया गया। 
फ्रैं कफटथ संसद में मटहलाओं को केवल दिथक दीघाथ में खड ेहोने के ललए पयथवेक्षक के रूप में भती 
ककया गया र्ा 
 

50. उस चचम का नाम बिाइए जजसमें फ्ैं कफटम संसद बुलाई गई थी? 
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1.  जजन संसाधनों का सवेक्षण ककया गया है और उनकी मात्रा और ग णवत्ता के ललए      

        र्नधाथररत ककया गया है,उपयोग के रूप में जाना जाता है  

(a) संभाववत संसाधन               

(b) स्टॉक      

(c) ववकलसत संसाधन                 

(d)  ररजवथ 
2. अिंरामष्ट्ट्र य संसािनों के संबंि में तनम्नमलणखि में स ेकौन सा कथन सह  है? 

(a) संसाधन जो अतंरराष्ट्रीय संस्र्ानों द्वारा र्नयंब्रत्रत होत ेहैं।   
(b) संसाधन जो क्षेत्रीय जल से परे हैं। 
(c) संसाधन जो अतंरराष्ट्रीय सीमा के सार् पाए जाते हैं। 
(d) संसाधन जो अभी तक ववकलसत नहीं ह ए हैं। 

3. रथम अिंरामष्ट्ट्र य परथ्वी मशखर सम्मेलन कहााँ आयोजजि ककया गया था? 

(a) जजनेवा                

(b) न्सयू याकथ  
(c) जापान                  

(d) ररयो डी जेनेररयो 
4. संसाधन जो एक क्षेत्र में पाए जाते हैं, लेककन उनका उपयोग नहीं ककया गया है 

(ए)  अक्षय                  

(बी) ववकलसत 

(सी) राष्ट्रीय                   

(डी) संभाववत 

 

5. संसािन शब्द के बारे में तनम्नमलणखि में स ेकौन सा कथन सत्य है? 

          (ए)  संसाधन प्रकृर्त के म फ्त उपहार हैं। 
          (बी)  व ेमानव गर्तववधधयों के कायथ हैं। 
          (सी)  व ेसभी वस्त एँ जो प्रकृर्त में पाई जाती हैं। 
          (डी)  चीजें जो हमारी जरूरतों को पूरा करने के ललए इस्तेमाल नहीं की जा सकतीं। 

प्वषय: भूगोल पाठ – 1 संसािन और प्वकास 
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6. लाल ममट्ट  का रंग लाल होिा है क्योंकक 

          (ए) यह नयूमस में समदृ्ध है। 
          (बी) यह लौह यौधगकों में समदृ्ध है। 
         (सी) यह ज्वालाम खी मूल से प्राप्त होता है 

          (डी) यह पोटाि में समदृ्ध है। 
 
7. तनम्नमलणखि में से कौन-सा संसािनों का एक रकार है, जजस ेसंपूिमिा के आिार पर वगीकर ि    

   ककया गया है? 

     (ए)  जैववक और अजैववक 

      (बी) अक्षय और गैर-नवीकरणीय 

      (सी) राष्ट्रीय और व्यजक्तगत 

      (डी) संभाववत और भंडार 
 
8. तनम्नमलणखि में से कौन सी ममट्ट  कपास उगाने के मलए आदशम है? 

     (ए)  रेग र लमट्टी 
     (बी) लेटराइट लमट्टी 
     (सी) रेधगस्तानी लमट्टी 
    (डी) पहाडी लमट्टी 
 

9 संसािनों को उनकी उत्पप्त्त के आिार पर कैसे वगीकर ि ककया जा सकिा है? 

      (ए) जैववक और अजैववक 

      (बी) अक्षय और गैर-नवीकरणीय 

      (सी) व्यजक्तगत और सम दाय 

      (डी) संभाववत और ररजवथ 
 

10. तनम्न में से ककस राज्य में भूमम तनम्नीकरि के मलए अत्यधिक चराई जजम्मेदार है? 

     (ए) झारखडं और उडीसा 
      (बी) मध्य प्रदेि और राजस्र्ान 

      (सी) पंजाब और हररयाणा 
      (डी) केरल और तलमलनाड  
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11. सबकी आवश्यकिा के मलए पयामप्ि है, ककसी शर र के लोभ के मलए नह ं,'' उपरोक्ि कथन     

     तनम्नमलणखि में से ककसने हदया है? 

       (ए) ववनोबा भावे 
       (बी) महात्मा गांधी 
       (सी) जवाहरलाल नेहरू 

      (डी) अटल ब्रबहारी वाजपेयी 
 

12. तनम्नमलणखि में से कौन पंजाब में भूमम क्षरि का मुख्य कारि है? 

     (ए) गहन खेती 
    (बी) अर्त चराई 

     (सी) वनों की कटाई 

     (डी) अधधक लसचंाई 

 

13. िीव्र तनक्षालन से बनने वाल  ममट्ट  है: 

       (ए) जलो़ि लमट्टी 
        (बी) लाल लमट्टी 
        (सी) लेटराइट लमट्टी 
        (डी) रेधगस्तानी लमट्टी 
 

14. तनम्नमलणखि में से कौन सी प्वधि मरदा संरक्षि में मदद नह ं करिी है? 

     (ए) समोच्च ज ताई 

     (बी) जस्रप क्ॉवपगं 

     (सी) आश्रय बेल्ट बनाना 
     (डी) ढलानों के ऊपर और नीच ेज ताई 

15. .............. िब होिा है जब बहिा पानी वनस्त्पति के अभाव में गहर  घाहटयों को काट देिा है। 

(ए) पवन क्षरण        

(बी) िीट क्षरण 

(सी) जल क्षरण             

(डी) गली कटाव 
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16. नीच ेहदए गए रश्न में, दो कथनों को अमभकथन (A) और कारि (R) के रूप में धचजननि ककया गया है। 

कथनों को पहढ़ए और सह  प्वकल्प का चयन कीजजए। 

दावा (ए):  मानव अजस्तत्व के सार्-सार् जीवन की ग णवत्ता बनाए रखने के ललए संसाधन महत्वपूणथ 
हैं। 

कारण (R) :  यह माना जाता र्ा कक संसाधन प्रकृर्त का म फ्त उपहार है 

 

ववकल्प: 

(ए) ए और आर दोनों सत्य हैं और आर ए की सही व्याख्या है। 
(बी) ए और आर दोनों सत्य हैं और आर ए की सही व्याख्या नहीं है। 
(सी) ए सही है लेककन आर गलत है 

(डी) ए गलत है लेककन आर सही है 
 

17. नीच ेहदए गए रश्न में, दो कथनों को अमभकथन (A) और कारि (R) के रूप में धचजननि ककया गया है। 

कथनों को पहढ़ए और सह  प्वकल्प का चयन कीजजए। 

 अलभकर्न (A) :  काली लमट्टी का रंग काला होता है और इसे रेग र लमट्टी भी कहा जाता है। 
 कारण (R) :  काली लमट्टी लावा प्रवाह से बनी होती है 

ववकल्प: 

(ए) ए और आर दोनों सत्य हैं और आर ए की सही व्याख्या है। 
(बी) ए और आर दोनों सत्य हैं और आर ए की सही व्याख्या नहीं है। 
(सी) ए सही है लेककन आर गलत है 

(डी) ए गलत है लेककन आर सही है 

 

18. वनों को बनाए रखने का राथममक कारि क्या है? 

      (ए) गलमथयों में पेड की छाया का आनंद लेने के ललए  

     (बी) कागज उद्योग के ललए लकडी उपलब्ध कराने के ललए 

     (सी) पाररजस्र्र्तक संत लन बनाए रखने के ललए      

     (डी) ग्रामीण इलाकों को स ंदर बनाना 
 

19. अिंरामष्ट्ट्र य संसािनों के संबंि में तनम्नमलणखि में स ेकौन सा कथन सह  है? 

      (ए) संसाधन जो अतंरराष्ट्रीय संस्र्ानों द्वारा र्नयंब्रत्रत होते हैं। 
      (बी) संसाधन जो क्षेत्रीय जल से परे हैं। 
     (सी) संसाधन जो अतंरराष्ट्रीय सीमा के सार् पाए जाते हैं। 
      (डी) संसाधन जो अभी तक ववकलसत नहीं ह ए हैं। 
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20. ज्वार य ऊजाम को तनम्न में से ककस रकार के संसािन के अिंगमि रखा जा सकिा है? 

 (ए) प नःपूर्त थ योग्य 

 (बी) मानव र्नलमथत 

 (सी) अजैववक 

 (डी) गैर-नवीकरणीय 

 

21. एक कर प्ष वषम में एक से अधिक बार बोया गया क्षेर प्लस शुद्ि बोया गया क्षेर कहलािा है: 

 (ए) ि द्ध बोया क्षेत्र 

 (बी) वन कवर 

 (सी) बंजर भूलम 

 (डी) सकल फसली क्षेत्र 
 

22. हमारे देश में कुल तनम्नीकर ि भूमम है: 

 (ए) 133 लमललयन हेक्टेयर 

 (बी) 130 लमललयन वगथ ककमी। 
 (सी) 140 लमललयन हेक्टेयर 

 (डी) 130 लमललयन हेक्टेयर 

 
23. तनम्नमलणखि में से ककस राज्य में खनन के कारि भूमम का गंभीर क्षरि हुआ है? 

  (ए) ग जरात     

 (बी) झारखडं 

(सी) केरल     

(डी) उत्तरांचल 
 

24. उत्तर  भारि की सबसे आम ममट्ट  कौन सी है? 

 (ए) काली लमट्टी       

 (बी) लेटराइट लमट्टी 
 (सी) जलो़ि लमट्टी       

 (डी) लाल लमट्टी 
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25. लाल ममट्ट  का रंग लाल रंग का होिा है : 

       (ए) उच्च लमट्टी सामग्री 
       (बी) उपभूलम में कंकर नोड्यूल की उपजस्र्र्त 

       (सी) आग्नेय और कायांतररत चट्टानों में लोहे का प्रसार 

       (डी) उच्च नमी सामग्री 
26. काल  ममट्ट  को भी कहा जािा है: 

      (ए) बंगारी      

 (बी) खादरी 
      (सी) रेग र       

 (डी) नयूमस 
 

27. लेटेराइट ममट्ट  उगाने के मलए बहुि उपयोगी है: 

       (ए) चावल, गेहंू और सरसों 
      (बी) चाय, कॉफी और काजू 

       (सी) दालें, गन्सना और राल 

       (डी) उपरोक्त में से कोई नहीं 
 

28. काल  ममट्ट  में कमी होिी है 

         (ए) कैजल्ियम काबोनेट        

 (बी) मैग्नीलियम 

        (सी) पोटाि         

 (डी) फॉस्फोररक सामग्री 
29. तनम्नमलणखि में से ककस ममट्ट  में स्त्व-वायुन क्षमिा होिी है? 

         (ए) जलो़ि       

 (बी) लाल लमट्टी 
         (सी) काली लमट्टी      

 (डी) पहाड की लमट्टी 
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स्रोि पढ़ें  और तनम्नमलणखि रश्नों के उत्तर दें। 

संसाधन र्नयोजन एक जटटल प्रकक्या है जजसमें िालमल हैं: 
(i) देि के क्षेत्रों में संसाधनों की पहचान और सूची। इसमें संसाधनों का सवेक्षण, मानधचत्रण और ग णात्मक 

आकलन और माप िालमल है। 
(ii) संसाधन ववकास योजनाओं को लागू करने के ललए उपय क्त प्रौद्योधगकी, कौिल और संस्र्ागत ढांच ेसे संपन्सन 

एक योजना संरचना का ववकास करना। 
(iii) समग्र राष्ट्रीय ववकास योजनाओं के सार् संसाधन ववकास योजनाओं का लमलान करना। 
 

भारत ने स्वतंत्रता के बाद ि रू की गई प्रर्म विथ की योजना से ही संसाधन र्नयोजन के लक्ष्यों को प्राप्त करने के 

ललए ठोस प्रयास ककए हैं। ककसी भी क्षेत्र के ववकास के ललए संसाधनों की उपलब्धता एक आवश्यक ितथ है, लेककन 

प्रौद्योधगकी और संस्र्ानों में संगत पररवतथनों के अभाव में संसाधनों की उपलब्धता ही ववकास में बाधा बन सकती 
है। हमारे देि में कई क्षेत्र ऐसे हैं जो संसाधनों से समदृ्ध हैं लेककन ये आधर्थक रूप स ेवपछडे क्षेत्रों में िालमल हैं। 
इसके ववपरीत क छ क्षेत्र ऐसे भी हैं जजनका संसाधन आधार खराब है लेककन व ेआधर्थक रूप से ववकलसत हैं। 
 

30. ऊपर हदया गया स्रोि तनम्नमलणखि में से ककस प्वकल्प स ेसंबंधिि है? 

       (ए) संसाधन की कमी 
 (बी) संसाधन योजना 
 (सी) संसाधनों का संरक्षण 

 (डी) लमट्टी का क्षरण 
 

31. संसािन तनयोजन एक जहटल रकक्रया है जजसमें शाममल है 

 (ए) संसाधनों की पहचान और सूची 
 (बी) एक योजना संरचना ववकलसत करना 
 (सी) राष्ट्रीय योजनाओं के सार् संसाधन ववकास योजनाओं का लमलान करना 
 (डी) उपरोक्त सभी 

32. देश के क्षेरों में संसािनों की पहचान और सूची में शाममल हैं 
      (ए) सवेक्षण 

(बी) मैवपगं 

(सी) मात्रात्मक और ग णात्मक अन मान 

             (डी) उपरोक्त सभी 
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  33. भारि न ेककस पंचवषीय योजना से संसािन तनयोजन के लक्ष्यों को राप्ि करने के मलए ठोस रयास 

ककए? 

       (ए) पहला       

 (बी) दसूरा 
       (सी) तीसरा        

 (डी) पांच 

 

स्रोि पढ़ें  और तनम्नमलणखि रश्नों के उत्तर दें। 

हम जमीन पर रहत ेहैं, हम अपनी आधर्थक गर्तववधधयों को जमीन पर करते हैं और हम इसका इस्तेमाल अलग-

अलग तरीकों से करते हैं। इस प्रकार, भूलम अत्यधधक महत्व का प्राकृर्तक संसाधन है। यह प्राकृर्तक वनस्पर्त, 

वन्सय जीवन, मानव जीवन, आधर्थक गर्तववधधयों, पररवहन और संचार प्रणाललयों का समर्थन करती है। हालाँकक 

भूलम एक सीलमत पररमाण की संपवत्त है, इसललए सावधानीपूवथक योजना के सार् उपलब्ध भूलम का ववलभन्सन 

उद्देश्यों के ललए उपयोग करना महत्वपूणथ है। भारत के पास ववलभन्सन प्रकार की राहत स ववधाओ ंके तहत भूलम है, 

जैस ेपहाड, पठार, मैदान और द्वीप। लगभग 43 प्रर्तित भूलम क्षेत्र मैदानी है, जो कृवि और उद्योग के ललए 

स ववधाएं प्रदान करता है। पवथत देि के क ल सतह क्षते्र का 30 प्रर्तित टहस्सा हैं और क छ नटदयों के बारहमासी 
प्रवाह को स र्नजश्चत करते हैं, पयथटन और पाररजस्र्र्तक पहल ओ ंके ललए स ववधाएं प्रदान करते हैं। देि का लगभग 

27 प्रर्तित क्षेत्रफल पठारी क्षेत्र है। इसमें खर्नजों, जीवाश्म ईंधन और जंगलों के समदृ्ध भंडार हैं। 
 

34.  ऊपर हदया गया स्रोि तनम्नमलणखि में से ककस प्वकल्प स ेसंबंधिि है? 

 (ए) खर्नज      

 (बी) भूलम संसाधन 

 (सी) अक्षय संसाधन       

 (डी) मानव संसाधन 

 

35. भूमम संसािन तनम्नमलणखि में से ककसका समथमन करिा है? 

 (ए) मानव जीवन      

 (बी) आधर्थक गर्तववधधयां 
 (सी) वनस्पर्त      

 (डी) उपरोक्त सभी 
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36.  लगभग 43 रतिशि भूमम क्षेर ककस राहि सुप्विा के अिंगमि है? 

 (ए) पवथत       

 (बी) मैदान 

 (सी) पठार      

 (डी) द्वीप 

37.  भूलम क्षेत्र के प्रर्तित की पहचान करें जो ववलभन्सन राहत स ववधाओ ंसे संबंधधत है। 
क्० राहत स ववधा प्रर्तित 

ए 

बी 
सी  

पठार 

मैदानों 
पहाड 

43% 

30% 

27% 

 

Codes 

           A    B   C       

 (a)     3    1    2             

(b)   1      2 3 

            (c )      3     2     1  

                             

(d)        2      1      3 

38.  छि की खेिी के बारे में तनम्नमलणखि में से कौन सा कथन सह  नह ं है? 

          (ए) यह ढलान की रेखा के सार् अभ्यास ककया जाता है। 
          (बी) यह पानी की गर्त को कम करता है। 
         (सी) यह अतंतः हवा के कारण लमट्टी के क्षरण को कम करता है। 
          (डी) यह आमतौर पर पहाडी क्षेत्र में ककया जाता है। 
 

39. निम्न सूची का निलाि करो । 

क्० ललस्ट ए ललस्ट बी 
ए 

बी 
सी 
डी 

मानव और कोयला 
पाकथ  और कब्रिस्तान 

कोयला खदानें और रेलवे 

बहता पानी और हवा 

1. राष्ट्रीय ससंाधन 

2. सम दाय के स्वालमत्व वाले ससंाधन 

3. सतत ससंाधन 

4 जैववक ससंाधन 

 

 

Codes 

           A         B      C      D     

(a)       4          1      2      3    

(b)       4      2      1     3 

(c)        1          2      3     4    

(d)        1     3      2     4 
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40. नीच ेहदए गए रश्न में, दो कथनों को अमभकथन (A) और कारि (R) के रूप में धचजननि ककया गया है। 

कथनों को पहढ़ए और सह  प्वकल्प का चयन कीजजए। 

दावा (ए):   ि ष्ट्क लमट्टी के र्नचले क्षक्षर्तज पर कंकर का कब्जा है। 
कारण (R) :  यह ि ष्ट्क लमट्टी में कैजल्ियम की मात्रा नीच ेकी ओर ब़िने के कारण होता है। 
कोड्स 

 (ए) ए और आर दोनों सत्य हैं और आर ए की सही व्याख्या है 

 (बी) ए और आर दोनों सत्य हैं और आर ए की सही व्याख्या नहीं है 

 (सी) ए सच है लेककन आर झूठा है 

 (डी) ए झूठा है, लेककन आर सच है। 
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1. वषाम, सिह  बहाव और भजूल ककसके स्रोि हैं?  
(अ) खारा पानी   
(ब) ताजा पानी    
(स) अि द्ध पानी    
(ड) ि द्ध पानी 

 
2.   अलविीय जल का नवीनीकरि के इस माध्यम से ककया जा रहा है:- 

(अ)हाइड्रोलॉजजकल चक्  
(ब) भूवैज्ञार्नक चक्   
(स) जैव भू-कैलमकल चक्  
(ड) जैववक चक् 

 
3.  बांिों को 'आितुनक भारि का मंहदर' ककसने घोप्षि ककया? 

(अ ) महात्मा गांधी    
(ब ) पं. जवाहर लाल नेहरू     
(स) इंटदरा गांधी    
(ड) सरदार वल्लभ भाई पटेल 

 
4.  ककस वषम िक पूिम जल अभाव वाले देशों में शाममल हो जाएगा? 

(अ) 2020    
(ब) 2025  
(स) 2035  
(ड) 2050 

 
5.   बहिे पानी के पार एक अवरोि जो रवाह को बाधिि करिा है या अक्सर एक जलाशय, झील 

या अवरोि का तनमामि करिा है, उसे कहा जािा है 
(अ) बाउली     
(ब) बांध     
(स)  टंका   
(ड)  क ल 

 

प्वषय: भूगोल पाठ – 2 जल संसािन 
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6.  जनसंख्या में िीव्र वरद्धि, सघन औद्योगीकरि और शहर करि कुछ रमुख क्षेर हैं    
(अ) पानी की उपलब्धता 
(ब) पानी की कमी  
(स) जल संरक्षण  
(ड ) पानी की प्रच रता      

                        
7.  वषाम जल संचयन का मुख्य उद्देश्य है ?     

(अ) सतही अपवाह को कम करने के ललए  
(ब) जल स्तर को ररचाजथ करने के ललए  
(स) सडकों पर बा़ि से बचने के ललए  
(ड) इन सभी को  
                                                        

8.  परथ्वी की सिह का ककिना भाग पानी से ढका हुआ है  
(अ) लगभग ¼    
(ब) लगभग  ½   
(स)लगभग¾     
(ड).लगभग 2/3  

9.    तनम्नमलणखि में से कौन पानी की कमी का कारि नह ं है ?                                                           
(अ) जनसंख्या की तीव्र वदृ्धध  
(ब) जल संसाधनों का असमान ववतरण  
(स) बांधों और जलाियों का र्नमाथण 
(ड) मांगों में वदृ्धध      

 
10.   तनम्नमलणखि में से कौन बांिों का रतिकूल रभाव नह ं है                                                              

(अ) अतंराथज्यीय जल वववाद  
(ब) जलािय का अत्यधधक अवसादन  
(स) जनसंख्या का ववस्र्ापन  

(ड) बा़ि र्नयंत्रण                                                                                                                
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11.  भारि में सबसे ऊंचा बांि _____ है 
(अ) हीराक ं ड बांध  
(ब) भाखडा नंगल बांध     
(स) सलाल    
(ड) नागाज थन सागर बांध 

 
12.  नीच ेहदए गए रश्न में दो रकार के कथन हदए गए हैं   अमभकथन (A) और कारि (R) का 

पिा लगाएं और सह  प्वकल्प चनुें: 
अमभकथन (A):  बाँधों को बह उद्देिीय पररयोजनाएँ कहते हैं 
 
कारि (R):  बांध अब केवल लसचंाई के ललए नहीं बजल्क ब्रबजली उत्पादन, घरेलू उपयोग के 

ललए पानी की आपूर्त थ, बा़ि र्नयंत्रण, मनोरंजन अंतदेिीय नेववगेिन और 
मछली-प्रजनन के ललए बनाए गए हैं। 

ववकल्प: 
(अ) A और R दोनों सत्य हैं और आर ए की सही अलभव्यजक्त है। 
(ब) A और R दोनों सच हैं बटथ आर ए की सही व्याख्या नहीं है। 
(स) A सही है लेककन R गलत है। 
(ड ) A गलत है लेककन R सही है। 

 
13. तनम्नमलणखि में से कौन सा कथन बहुउद्देशीय नद  पररयोजनाओं के पक्ष में नह ं है ? 

(अ) बह उद्देश्यीय पररयोजनाएं उन क्षेत्रों में पानी लाती हैं जो पानी की कमी से ग्रस्त हैं। 
(ब) जल प्रवाह को ववर्नयलमत करके बह उद्देश्यीय पररयोजनाएं बा़ि को र्नयंब्रत्रत करने में 
मदद करती हैं। 
(स) बह उद्देश्यीय पररयोजनाओं से बड ेपैमाने पर ववस्र्ापन और आजीववका का न कसान होता 
है। 
(ड) बह उद्देश्यीय पररयोजना हमारे उद्योगों और हमारे घरों के ललए ब्रबजली पैदा करती है। 
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14.  तनम्नमलणखि में से कौन राजस्त्थान में रयुक्ि जल संचयन की प्वधि नह ं है ? 
(अ) जोहड  
(ब) खादीन  
(स) ग ल  
(ड) टंका 

 
15.  ककस राज्य ने राज्य भर के सभी घरों में छि के ऊपर वषाम जल संचयन संरचना अतनवायम कर 

द  है? 
(अ) केरल        
(ब)  कनाथटक    
(स) तलमलनाड      
(ड) आंध्र प्रदेि 

16.  तनम्नमलणखि में से ककस नद  पर हटहर  बांि का तनमामि ककया गया है? 
(अ) धचनाब     
(ब) यम ना     
(स) िनमप त्र    
(ड) भागीरर्ी 

 
17.  स्रोि A: बांस र्िप मसचंाई रिाल  
मेघालय में, पाइप का उपयोग करके धारा और झरने के पानी के दोहन की 200 साल प रानी प्रणाली 
प्रचललत है। लगभग 18-20 लीटर पानी बांस की पाइप प्रणाली में प्रवेि करता है, सैकडों मीटर से 
अधधक तक पह ँचाया जाता है, और अतं में पौधे को देखते ही 20-80 बूंद प्रर्त लमनट तक घटाकर 
पौधों पर छोड टदया जाता है। 
 
(i)  ककस राज्य में बांस र्िप मसचंाई रिाल  रचमलि है? 
  उत्तर:- _____________________________ 
 
(ii)  बांस पाइप रिाल  में लगभग __________ ल टर पानी रवेश करिा है। 
उत्तर:- __________________ 
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(iii)  असम में बांस र्िप मसचंाई रिाल  रचमलि है। ( सह  / गलि) 
उत्तर :-  ____________________ 
 
18 तनम्नमलणखि का ममलान करें: 

(अ) भाखडा नंगल                    (i) नमथदा 
(ब) हीराक ं ड                        (ii) त ंगभद्रा 
(स) सरदार सरोवर                   (iii) महानदी 
(ड) नागाज थन                        (iv) सतल ज 
(अ) (अ)-(iv)          (ब)- (iii)           (स)- (i)           (ड)- (ii) 
(ब) (अ)- (iii)          (ब)- (ii)           (स)- (i)           (ड)- (iv) 
(स) (अ)- (i)          (ब)- (iii)           (स)- (ii)           (ड)- (iv) 
(ड) (अ)- (iv)          (ब)- (ii)           (स)- (iii)          (ड)-  (i) 

 
(MAP SKILLS) 
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19.  A अक्षर द्वारा धचजन्हि बांि  का नाम बिाओ | 
(अ) टटहरी बाँध     
(ब)  राणा प्रताप सागर   
(स) सलाल बाँध     
(ड)  त ंगभद्रा 
 

20.  B अक्षर द्वारा धचजन्हि बांि का नाम बिाओ | 
(अ)  हीराक ड   
(ब) सरदार सरोवर   
(स) नागाज थन सागर   
(ड ) टटहरी बाँध  
 

21.   C अक्षर द्वारा धचजन्हि बांि   का नाम बिाओ | 
(अ) सलाल  
(ब) भाखडा नंगल  
(स) टटहरी    
(ड)  हीराक ड    

 
 

  



 

P a g e -  29  
 

 

1. निम्ननिखित में से कौि-सी वृक्षारोपण फसिें हैं? 

(ए) चावल और मक्का 

(बी) गेहूं और दालें 

 (सी) चाय, कॉफी, केला और गन्ना 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ूं 

 

2. भारत के तीि प्रमुि फसि मौसम हैं: 

(ए) औस, अमन और बोरोस 

(बी) रबी, खरीफ और जैदी 

(सी) बैसाख, पॉस और चैतो 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ूं 

 

3. रबी की फसिें हैं: 

(ए) सर्दियोूं में बोया जाता है और गर्मियोूं में काटा जाता है 

(बी) बरसात के मौसम में बोया जाता है और सर्दियोूं में काटा जाता है 

(सी) गर्मियोूं में बोया जाता है और सदी में काटा जाता है 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ूं 

 

4. िरीफ की फसिें उगाई जाती हैं: 

(ए) मानसून की शुरुआत के साथ और र्सतूंबर-अकू्टबर में काटा जाता है 

(बी) सर्दियोूं की शुरुआत के साथ और गर्मियोूं में काटा जाता है 

(सी) शरद ऋतु की शुरुआत के साथ और गर्मियोूं में काटा जाता है 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ूं 

 

5. िरीफ मौसम की मुख्य िाद्य फसि है: 

(ए) सरसोूं 

(बी) दालें 

(सी) चावल 

(डी) गेहूं 

 

6. रबी मौसम की प्रमुि िाद्य फसि है: 

(ए) गेहूं 

(बी) चावल 

(सी) मक्का 

(डी) ज्वार 

 

 

 

 

 

प्वषय: भूगोल पाठ – 2 कर प्ष 
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7. निम्ननिखित में से कौि सा वृक्षारोपण िेती के बारे में सही िही ीं है? 

(ए) इस प्रकार की खेती में, एक बडे के्षत्र में एक ही फसल उगाई जाती है 

(बी) वृक्षारोपण में कृर्ि और उद्योग का एक इूंटरफेस है। 

(सी) वृक्षारोपण भूर्म के बडे भूभाग को सम्पदा कहते हैं। 

(डी) र्कसान अनाज और अन्य खाद्य फसलोूं का उत्पादन करने के र्लए पेडोूं को काटकर और जलाकर 

भूर्म का एक टुकडा साफ करते हैं 

 

8. रबी और िरीफ मौसम के बीच के छोटे मौसम को कहा जाता है: 

(ए) औसु 

(बी) बोरो 

(सी) जैद 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ूं 

 

9. हमारे देश की महत्वपूणण गैर-िाद्य फसिें हैं: 

(ए) चाय और कॉफी 

(बी) बाजरा और दालें 

(सी) कपास और जूट 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ूं 

 

10. देश के पूवी और दनक्षणी भाग की मुख्य िाद्य फसि कौि सी है? 

(एक चावल 

(बी) गेहूं 

(सी) मक्का 

(डी) गन्ना 

 

11. गेहूँ उगािे वािे दो मुख्य के्षत्र हैं: 

(ए) गूंगा-सतलज मैदान और दक्कन जाल 

(बी) उत्तर-पूवी भाग और पूवी-तटीय मैदान 

(सी) दक्कन पठार और कोूंकण तट 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ूं 

 

12. गेहीं के निए वानषणक वषाण की आवश्यकता होती है: 

(ए) 50 और 75 सेमी 

(बी) लगभग 200 सेमी 

(सी) 200 और 300 सेमी 

(डी) 20 सेमी. से कम 
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13. हमारे देश की तीसरी सबसे महत्वपूणण िाद्य फसि है: 

(एक चावल 

(बी) गेहूं 

(सी) ज्वार 

(डी) रागी 

 

14. बाजरा का सबसे बडा उत्पादक राज्य कौि सा है? 

(ए) राजस्थान 

(बी) महाराष्ट्र  

(सी) गुजरात 

(डी) हररयाणा 

 

15. मक्का की वृखि के निए सही खथिनत कौि सी है? 

(ए) २१ र्डग्री सेल्सियस से २७ र्डग्री सेल्सियस और पुरानी जलोढ़ र्मट्टी के बीच का तापमान 

(बी) 17 र्डग्री सेल्सियस से नीचे का तापमान और उथली काली र्मट्टी 

(सी) 25 र्डग्री सेल्सियस और 200 सेमी विाि का तापमान 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ूं 

 

16. शाकाहारी भोजि में निम्ननिखित में से कौि सी फसि प्रोटीि का प्रमुि स्रोत है? 

(ए) गेहूं 

(बी) चावल 

(सी) दालें 

(डी) र्तलहन 

17. निम्ननिखित में से कौि सा दािो ीं के निए सही िही ीं है? 

(ए) दालें रबी और खरीफ दोनोूं मौसमोूं में उगाई जाती हैं 

(बी) दलहन फलीदार फसलें हैं 

(सी) वे अन्य फसलोूं के साथ रोटेशन में उगाए जाते हैं 

(डी) दालोूं को गहन र्सूंचाई सुर्वधाओूं की आवश्यकता होती है 

 

18. गने्न की वृखि के निए आदशण खथिनत कौि सी है? 

(ए) २१ र्डग्री सेल्सियस से २७ र्डग्री सेल्सियस का तापमान और ७५ सेमी और १०० सेमी . के बीच वार्ििक विाि 

(बी) तापमान 17 र्डग्री सेल्सियस से नीचे और 50 से 75 सेमी विाि 

(सी) 25 र्डग्री सेल्सियस और 200 सेमी विाि का तापमान 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ूं 

 

19. हमारे फसिी के्षत्र का नकतिा प्रनतशत नतिहि से आच्छानदत है? 

(ए) 21 

(बी) 12 

(सी) 2 

(डी) 4 
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20. निम्ननिखित में से कौि सी खथिनत चाय की फसि को िराब कर सकती है? 

(ए) साल भर में समान रूप से र्वतररत बार-बार बाररश 

(बी) फ्रॉस्ट मुक्त जलवायु 

(सी) गहरी उपजाऊ अच्छी तरह से सूखा र्मट्टी 

(डी) र्मट्टी की र्मट्टी र्जसमें उच्च जल धारण क्षमता होती है 

 

21. कॉफी की िेती सबसे पहिे शुरू की गई िी: 

(ए) र्हमालय 

(बी) अरावली र्हि 

(सी) गारो र्हि 

(डी) बाबा बुदन र्हि 

 

22. निम्ननिखित में से कौि सी फसि ऑटोमोबाइि उद्योग के निए एक महत्वपूणण कच्चा माि है? 

(ए) दालें 

(बी) रागी 

(सी) रबड 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ूं 

 

23. रेशम के रेशो ीं के उत्पादि के निए रेशमकीटो ीं को पाििे के रूप में जािा जाता है: 

(ए) रेशम उत्पादन 

(बी) एक्वाकल्चर 

(सी) एपकल्चर 

(डी) मछली पालन 

 

24.  निम्ननिखित में से नकसे गोल्डि फाइबर के रूप में जािा जाता है? 

(ए) कपास 

(बी) जूट 

(सी) गाूंजा 

(डी) रेशम 

 

25.  निम्ननिखित में से कौि-सा एक कृनष प्रणािी का वणणि करता है जहाीं एक बडे के्षत्र में एक ही 

फसि उगाई जाती है? 

(ए) कृर्ि को स्थानाूंतररत करना 

(बी) वृक्षारोपण कृर्ि 

(सी) बागवानी 

(डी) गहन कृर्ि 

  



 

P a g e -  33  
 

26. निम्ननिखित में से कौि रबी की फसि है? 

(ए) चावल 

(बी) बाजरा 

(सी) ग्राम 

(डी) कपास 

 

27. निम्ननिखित में से कौि रबी की फसि है? 

(ए) चावल 

(बी) बाजरा 

(सी) ग्राम 

(डी) कपास 

 

28. सरकार द्वारा फसि के समिणि में निम्ननिखित में से नकसकी घोषणा की जाती है? 

(ए) अर्धकतम समथिन मूल्य 

(बी) नू्यनतम समथिन मूल्य 

(सी) मध्यम समथिन मूल्य 

(डी) प्रभावशाली समथिन मूल्य 

 

29. आनदम निवाणह िेती के रूप में भी जािा जाता है: 

(ए) र्मर्ित खेती 

(बी) सहकारी खेती 

(सी) सै्लश और बम कृर्ि 

(डी) वार्णल्सिक खेती 

 

30. वृक्षारोपण कृनष एक प्रकार है: 

(ए) र्नवािह खेती 

(बी) वार्णल्सिक खेती 

(सी) र्मर्ित खेती 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ूं 

 

31. रबी की फसि _______ के महीिो ीं में काटी जाती है 

(ए) अकू्टबर से र्दसूंबर 

(बी) अपै्रल से जून 

(सी) जुलाई से र्सतूंबर 

(डी) जनवरी से माचि 
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32. निम्ननिखित में से कौि एक कृनष प्रणािी का वणणि करता है जहाीं एक बडे के्षत्र में एक ही फसि 

उगाई जाती है? 

(ए) कृर्ि स्थानाूंतरण 

(बी) वृक्षारोपण कृर्ि 

(सी) बागवानी 

(डी) गहन कृर्ि 

 

33. निम्ननिखित में से कौि रबी की फसि है? 

(ए) चावल 

(बी) ग्राम 

(सी) बाजरा 

(डी) कपास 

 

34.  भारत की कुि जिसींख्या का नकतिा भाग कृनष गनतनवनियो ीं में सींिग्न है: 

(ए) 2/3 

(बी) 1/3 

(ग) 2/5 

(घ) 1/4 

 

35.  निम्ननिखित में से कौि कृनष आिाररत उद्योग में िही ीं है: 

(ए) सीमेंट उद्योग 

(बी) जूट उद्योग 

(सी) सूती कपडा उद्योग 

(डी) चीनी उद्योग 

 

36.  निम्ननिखित में से कौि-सी 'िरीफ' फसि है: 

(ए) गेहूं 

(बी) सरसोूं 

(सी) मक्का 

(डी) इनमें से कोई नही ूं 

 

37.  प्राकृनतक रबर की अनिकतम िपत नकससे बिी होती है: 

(ए) ऑटो टायर और टू्यब 

(बी) जूते 

(सी) बीट्स और होसेस 

(डी) डूबा हुआ माल 
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38. भारत नवश्व का सबसे बडा उत्पादक होिे के साि-साि उपभोक्ता भी है: 

(ए) गेहूं 

(बी) मक्का 

(सी) पि 

(डी) बाजरा 

 

39. भारत में रबी और िरीफ दोिो ीं मौसमो ीं में उगाया जािे वािा नतिहि है: 

(ए) मूूंगफली 

(बी) नाररयल 

(सी) अरूंडी-बीज 

(डी) सरसोूं 

 

40. वानणखज्यक िेती सबसे अनिक निम्ननिखित राज्योीं में की जाती है: 

(ए) पूंजाब और हररयाणा 

(बी) उडीसा और पर्िम बूंगाल 

(सी) राजस्थान 

(डी) र्हमाचल प्रदेश 

 

दावा और कारण: 

निम्ननिखित प्रश्नों में, अनिकथि के कथि के बाद कारण का कथि नदया गया है। सही निकल्प कन इस रूप में 

निनित करें : 

a) यनद कथि और कारण दनिनों सत्य हैं और कारण, कथि की सही व्याख्या करता है। 

b) यनद कथि और कारण दनिनों सही हैं िेनकि कारण, कथि की सही व्याख्या िही ों करता है। 

c) यनद कथि सही है िेनकि कारण गित है 

d) यनद कथि और कारण दनिनों गित हैं 

 

41. अनिकथि:  िारत की प्राथनमक गनतनिनि कृनि है। 

 
कारण:   इसकी दन-नतहाई आबादी कृनि गनतनिनियनों में िगी हुई है। 

 

42. अनभकिि:  कृर्ि कोई पुरानी आर्थिक गर्तर्वर्ध नही ूं है। 

 

कारण:   खेती र्नवािह से वार्णल्सिक प्रकार में र्भन्न होती है। 

 

43. अनभकिि:  फसलें र्मट्टी, जलवायु और खेती के तरीकोूं में र्भन्नता के आधार पर उगाई जाती हैं। 

 

कारण:   फसलें भी पानी की उपलब्धता के अनुसार उगाई जाती हैं। 
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44. अनभकिि:  भारत में पयािप्त खाद्य फसल चावल है और इसके र्लए कम विाि की आवश्यकता होती 

है।  

 

कारण:   हमारा देश दुर्नया में चावल का चौथा सबसे बडा उत्पादक है। 

 

45. अनभकिि:  चाय की खेती, एक िम प्रधान उद्योग है। 

 

कारण:  खेती साल भर की जा सकती है। चाय की झार्डयोूं को गमि और नम ठूं ढ-मुक्त जलवायु 

की आवश्यकता होती है। 

 

Source based questions: 

 

46. िीचे नचत्र िें निखाए गए पौधे की पहचाि करें : 

 

(a) आम 

(b) केला 

(c) अूंगूर 

(d) सेब 

 

 

Case based: 

ररोंझा अपिे पररिार के साथ असम के दीफू के बाहरी इिाके में एक छनटे से गाोंि में रहती थी। िह अपिे 

पररिार के सदस्नों कन िेती के निए जमीि के एक टुकडे कन साफ करते, काटती और जिाते हुए देिती है। िह 

अक्सर पास के झरिे से बााँस की िहर से बहते पािी से िेतनों की नसोंिाई करिे में उिकी मदद करती है। िह पररिेश 

से प्यार करती है और जब तक िह कर सकती है, यहाों रहिा िाहती है, िेनकि इस छनटी िडकी कन नमट्टी की घटती 

उिवरता और उसके पररिार की अगिे सीजि में जमीि के एक टुकडे की तिाश के बारे में कनई जािकारी िही ों है। 

 

47.  ररींझा कहाूँ रहती िी? 

(a) Bihar/ र्बहार 

(b) Punjab/ पूंजाब 

(c) Assam/ असम 

(d) Bengal/ बूंगाल 
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48.  ररिंझा को खेतो िं की नसिंचाई के नलए पािी कहााँ से निला? 

(a) कुआों 

(b) स्ट्र ीम 

(c) िसोंत 

(d) िहर 

 

49.      ररींझा का पररवार अगिे सीज़ि के निए क्या िोज रहा है? 

(a) िूनम की नसोंिाई के निए पािी का स्रनत 

(b) िूनम का ताजा टुकडा 

(c) उिवरक 

(d) बीज 

 

50.  ररिंझा को पता िही िं था नक क्या है? 

(a) जिसोंख्या में िृखि 

(b) नमट्टी की उिवरता में नगरािट 

(c) जि स्तर िीिे जा रहा है 

(d) प्रदूिण में िृखि 
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1.  िीचे निए गए उद्धरण को पऩिए और िीचे निए गए प्रश्ो िं के उत्तर िीनिए:- 
बेखियम यूरनप का एक छनटा सा देश है, जन हररयाणा राज्य से के्षत्रफि में छनटा है। इसकी सीमा फ्ाोंस, िीदरिैंड, 

जमविी और िक्जमबगव से िगती है। इसकी आबादी एक करनड से कुछ अनिक है, जन हररयाणा की िगिग आिी 

आबादी है। इस छनटे से देश की जातीय सोंरििा बहुत जनटि है। देश की कुि आबादी में से 59 प्रनतशत फे्लनमश 

के्षत्र में रहते हैं और डि िािा बनिते हैं। अन्य 40 प्रनतशत िनग िािननिया के्षत्र में रहते हैं और फ्ें ि बनिते हैं। शेि 

एक प्रनतशत बेखियि जमवि बनिते हैं। राजिािी ब्रसेल्स में 80 प्रनतशत िनग फ्ें ि बनिते हैं जबनक 20 प्रनतशत डि 

िािी हैं। अल्पसोंख्यक फ्ें ि िािी समुदाय अपेक्षाकृत समृि और शखिशािी था। इसका डि िािी समुदाय िे 

निरनि नकया था, नजन्हें आनथवक निकास और नशक्षा का िाि बहुत बाद में नमिा। इससे 1950 और 1960 के दशक 

के दौराि डि-िािी और फ्ें ि-िािी समुदायनों के बीि तिाि पैदा हुआ। ब्रसेल्स में दनिनों समुदायनों के बीि तिाि 

अनिक तीव्र था। बु्रसेल्स िे एक निशेि समस्ा प्रसु्तत की: डि िािी िनगनों िे देश में बहुमत का गठि नकया, िेनकि 

राजिािी में अल्पसोंख्यक। 

निम्ननिखित सिािनों का जिाब दें- 
 A. बु्रसेल्स िे एक निशेष सिस्या प्रसु्तत की: यह क्या था? 

(ए) डि िािी िनगनों िे देश में अल्पसोंख्यक का गठि नकया, िेनकि राजिािी में बहुमत। 

(बी) डि िािी िनगनों िे देश में बहुमत का गठि नकया, िेनकि राजिािी में अल्पसोंख्यक। 

(सी) अोंगे्रजी हािी हन रही थी। 

(डी) उपरनि में से कनई िही ों 

 

B. बेल्जियि िें सािान्यतः कौि सी िो िाषाएाँ  बोली िाती हैं? 

  (ए) फ्ें ि और अोंगे्रजी 

  (बी) डि और अोंगे्रजी 

  (सी) फ्ें ि और डि 

  (डी) डि और नसोंहिी 

 

 C.  बेल्जियि िें कौि सा सिुिाय सिृद्ध और शल्जिशाली था? 

    (ए) एक जमवि 

    (बी) फ्ें ि 

    (सी) डि 

    (डी) उपयुवि में से कनई िही ों 

  

निषय: िागररक शास्त्र पाठ -1 सत्ता का बटिारा 
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 D.  1950 और 1960 के िशक के िौराि बेल्जियि िें डच-िाषी और फ्रें च-िाषी सिुिायो िं के बीच 

तिाि का कारण क्या था? 

 (ए) दनिनों समुदायनों िे निशेि शखियनों की माोंग की 

(बी) अल्पसोंख्यक फ्ाोंसीसी िािी समुदाय बहुसोंख्यक डि िािी समुदाय की तुििा में अनिक समृि 

और अनिक शखिशािी था। 

(सी) बहुसोंख्यक डि िािी समुदाय अल्पसोंख्यक फ्ाोंसीसी िािी समुदाय की तुििा में समृि और 

अनिक शखिशािी था 

(डी) दनिनों समुदाय सामानजक-आनथवक सीढी में समाि थे और इसका फ्ाोंसीसी िािी समुदाय िे निरनि 

नकया था 

   

 E. बु्रसेल्स नकसकी रािधािी है- 
   (ए) बेखियम 

   (बी) िीदरिैंड 

   (सी) श्रीिोंका 

   (डी) िेस्ट्इोंडीज 

2.  िीचे निए गए उद्धरण को पऩिए और िीचे निए गए प्रश्ो िं के उत्तर िीनिए:- 
1948 में श्रीिोंका एक स्वतोंत्र देश के रूप में उिरा। नसोंहिी समुदाय के िेताओों िे अपिे बहुमत के आिार 

पर सरकार पर प्रिुत्व हानसि करिे की माोंग की। ितीजति, िनकताोंनत्रक रूप से िुिी गई सरकार िे नसोंहिी 

ििवस्व स्थानपत करिे के निए कई बडे उपायनों कन अपिाया। 1956 में, नसोंहि कन एकमात्र आनिकाररक िािा के 

रूप में मान्यता देिे के निए एक अनिनियम पाररत नकया गया था, इस प्रकार तनमि की अिहेििा की गई। सरकारनों 

िे तरजीही िीनतयनों का पािि नकया जन निश्वनिद्यािय के पदनों और सरकारी िौकररयनों के निए नसोंहिी आिेदकनों के 

पक्ष में थी ों। एक िए सोंनििाि िे नििावररत नकया नक राज्य बौि िमव की रक्षा करेगा और उसे बढािा देगा। एक के 

बाद एक आिे िािे इि सिी सरकारी उपायनों िे श्रीिोंकाई तनमिनों के बीि अिगाि की िाििा कन िीरे-िीरे बढा 

नदया। उन्हनोंिे महसूस नकया नक बौि नसोंहिी िेताओों के िेतृत्व में कनई िी प्रमुि राजिीनतक दि उिकी िािा 

और सोंसृ्कनत के प्रनत सोंिेदिशीि िही ों था। उन्हनोंिे महसूस नकया नक सोंनििाि और सरकार की िीनतयनों िे उन्हें 

समाि राजिीनतक अनिकारनों से िोंनित कर नदया, िौकरी और अन्य अिसर प्राप्त करिे में उिके साथ िेदिाि 

नकया और उिके नहतनों की अिदेिी की। ितीजति, ररशे्त 

निम्ननिखित सिािनों का जिाब दें : 
A. एक निश्वास है नक बहुसिंख्यक सिुिाय को अल्पसिंख्यक की इच्छाओिं और िरूरतो िं की अिहेलिा 

करके नकसी िी तरह से िेश पर शासि करिे िें सक्षि होिा चानहए: 
  (ए) पािर शेयररोंग 

  (बी) कें द्र सरकार 

  (सी) बहुसोंख्यकिाद 

  (डी) सामुदानयक सरकारें  
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  B. नकसी िेश िें िो निरोधी सिूहो िं के बीच युद्ध िैसा सिंघषष कहलाता है- 
     (ए) शीत युि 

     (बी) गृहयुि 

     (सी) जातीय युि 

     (डी) उपरनि में से कनई िही ों 

      

C. 1956 िें पाररत एक अनधनियि द्वारा नकस िाषा को श्रीलिंका की एकिात्र आनधकाररक िाषा 

घोनषत नकया गया था? 

(ए) तनमि 

(बी) नसोंहि 

(सी) नहोंदी 

(डी) अोंगे्रजी 

 

D.  ईलि शब्द का अथष है 

(ए) सरकार 

(बी) राज्य 

(सी) देश 

(डी) राजिीनतक नहस्सा 

E. श्रीलिंकाई तनिलो िं िे िल और सिंघषष क्यो िं शुरू नकया? 

(ए) बहुसोंख्यकिाद कन अपिािे के निए 

(बी) नसोंहिी कन एकमात्र आनिकाररक िािा के रूप में मान्यता देिा 

(सी) तनमि कन एक आनिकाररक िािा के रूप में मान्यता देिे के निए 

(डी) अन्य िािा पर हािी हनिे के निए 

 

3.  िीचे निए गए उद्धरण को पऩिए और िीचे निए गए प्रश्ो िं के उत्तर िीनिए:- 
बेखियम के िेताओों िे एक अिग रास्ता अपिाया। उन्हनोंिे के्षत्रीय मतिेदनों और साोंसृ्कनतक निनििताओों 

के अखस्तत्व कन मान्यता दी। 1970 और1993 के बीि, उन्हनोंिे अपिे सोंनििाि में िार बार सोंशनिि नकया तानक 

एक ऐसी व्यिस्था तैयार की जा सके नजससे सिी एक ही देश में एक साथ रह सकें । उन्हनोंिे नजस व्यिस्था पर 

काम नकया िह नकसी िी अन्य देश से अिग है और बहुत ही ििीि है। यहााँ बेखियम मॉडि के कुछ तत्व नदए 

गए हैं: 
• सोंनििाि में प्राििाि है नक कें द्र सरकार में डि और फ्ें ि िािी मोंनत्रयनों की सोंख्या बराबर हनगी। कुछ निशेि 

कािूिनों कन प्रते्यक िािाई समूह के अनिकाोंश सदस्नों के समथवि की आिश्यकता हनती है। इस प्रकार, िही ों यनद 

बहुसोंख्यक समुदाय शासि करता है तन क्या गित है? यनद नसोंहि श्रीिोंका में शासि िही ों करते हैं, तन िे और कहााँ 

शासि करें गे? एकि समुदाय एकतरफा निणवय िे सकता है। 
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• कें द्र सरकार की कई शखियाों देश के दनिनों के्षत्रनों की राज्य सरकारनों कन दी गई हैं। राज्य सरकारें  कें द्र सरकार 

के अिीि िही ों हैं। l बु्रसेल्स की एक अिग सरकार है नजसमें दनिनों समुदायनों का समाि प्रनतनिनित्व है। 

 

• फ्ें ि िािी िनगनों िे बु्रसेल्स में समाि प्रनतनिनित्व स्वीकार नकया क्यनोंनक डि िािी समुदाय िे कें द्र सरकार में 

समाि प्रनतनिनित्व स्वीकार नकया है। 

      

• कें द्र और राज्य सरकार के अिािा तीसरी तरह की सरकार हनती है। यह 'सामुदानयक सरकार' एक िािा समुदाय 

से सोंबोंनित िनगनों द्वारा िुिी जाती है - डि, फ्ें ि और जमवि िािी - िाहे िे कही ों िी रहते हनों। इस सरकार के पास 

साोंसृ्कनतक, शैनक्षक और िािा सोंबोंिी मुद्नों के सोंबोंि में शखि है। 

निम्ननिखित सिािनों का जिाब दें : 
 

A. बेल्जियि िें सािुिानयक सरकार का चुिाि कौि करता है? 

(ए) केिि एक िािा समुदाय से सोंबोंनित िनग। 

(बी) बेखियम के िेता द्वारा। 

(सी) पूरे देश के िागररक। 

(डी) बेखियम के समुदाय के िेता। 

 

B. निम्ननलल्जखत िें से कौि शल्जियो िं के सिंघीय नििािि के पहलुओिं िें से एक िही िं है? 

     (ए) कें द्रीय प्राोंतीय और स्थािीय सरकारनों के बीि शखियनों का बोंटिारा 

     (बी) सरकार के उच्च और निम्न स्तरनों कन शानमि करिे िािी शखियनों का नििाजि 

     (सी) सोंनििाि स्पष्ट रूप से सरकार के निनिन्न स्तरनों की शखियनों कन नििावररत करता है 

     (डी) शखियनों का कनई िोंबित नििाजि िही ों है 

  

C. 1970 और 1993 के बीच बेल्जियि के सिंनिधाि िें नकतिी बार सिंशोधि नकया गया? 

(ए) दन बार 

(बी) तीि बार 

(सी) पाोंि बार 

(डी) िार बार 

D. 'सािुिानयक सरकार' एक िाषा सिुिाय से सिंबिंनधत लोगो िं द्वारा चुिी िाती है - डच, फ्रें च और 

ििषि िाषी। यह कौि सी शल्जियााँ धारण करता है? 

(ए) साोंसृ्कनतक, शैनक्षक और िािा सोंबोंिी मुदे्। 

(बी) राजिैनतक मुदे् 

(सी) रक्षा सोंबोंिी मुदे् 

(डी) ऊपर के सिी 
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E.  बेल्जियि िें आिास: निषि का पता लगाएिं : 
(ए) डि और फ्ें ि बनििे िािे मोंनत्रयनों की सोंख्या कें द्र सरकार में उिकी आबादी के अिुपात में हनगी। 

(बी) कें द्र सरकार की कई शखियाों राज्य सरकारनों कन दी गई हैं। 

(सी) बु्रसेल्स में एक अिग सरकार है नजसमें दनिनों समुदायनों का समाि प्रनतनिनित्व है। 

(डी) डि, फ्ें ि और जमवि िािा समुदाय से सोंबोंनित िनगनों द्वारा िुिी गई अिग सामुदानयक सरकार 

िाहे िे कही ों िी रहते हनों। 

 

खिंड बी 

अनिकथि और कारण आिाररत प्रश्: 
निकल्प: 
(ए) यनद कथि और कारण दनिनों सत्य हैं और कारण कथि की सही व्याख्या है। 

(बी) यनद कथि और कारण दनिनों सत्य हैं िेनकि कारण कथि की सही व्याख्या िही ों है। 

(सी) यनद कथि सत्य है परनु्त कारण असत्य है। 

(डी) यनद कथि और कारण दनिनों असत्य हैं। 

 

1. अनिकथि:   बेिगुइम में कें द्र और राज्य सरकार के अिािा तीसरे प्रकार की सरकार है। 

 

 कारण:   'सामुदानयक सरकार' एक िािा समुदाय के िनगनों द्वारा िही ों िुिी जाती है। 

 

2. अनिकथि:  सरकार के निनिन्न अोंगनों, जैसे नििानयका, कायवपानिका और न्यायपानिका के बीि शखि 

साझा की जाती है 

 

कारण :  शखि का कै्षनतज नितरण एक ही स्तर पर खस्थत सरकार के निनिन्न अोंगनों कन निनिन्न  
शखियनों का प्रयनग करिे की अिुमनत देता है। 

 

3. अनिकथि:  सत्ता का बोंटिारा िाोंछिीय है। 

 

   कारण:   यह नहोंसा और राजिीनतक अखस्थरता की ओर िे जाता है। 

     

4. अनिकथि:  बेखियम की जातीय सोंरििा बहुत जनटि है। 

 

कारण:   डि िािी िनगनों िे देश में अल्पसोंख्यक का गठि नकया, िेनकि राजिािी में बहुमत। 

 

5. अनिकथि:  श्रीिोंका की जिसोंख्या निनिि है। 

 

कारण:   प्रमुि सामानजक समूह नसोंहिी िािी और तनमि िािी हैं। 
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6. अनिकथि:  श्रीिोंका में तनमिनों के बीि दन उपसमूह हैं। 

 

कारण:   देश के तनमि मूि नििानसयनों कन 'िारतीय तनमि' कहा जाता है। 

7. अनिकथि:  नसोंहि समुदाय िे अपिे समुदाय के आिार पर सरकार पर प्रिुत्व हानसि करिे की 

माोंग की। 

 

कारण:   श्रीिोंकाई तनमि श्रीिोंका के उत्तर और पूिव में कें नद्रत हैं। 

 

8. अनिकथि:  1956 में, नसोंहि कन एकमात्र आनिकाररक िािा के रूप में मान्यता देिे के निए एक 

अनिनियम पाररत नकया गया था। 

 

कारण:   सरकार दनिनों समुदायनों कन समाि प्रनतनिनित्व देती है। 

 

9. अनिकथि:  सरकारनों िे तरजीही िीनतयनों का पािि नकया जन निश्वनिद्यािय के पदनों और सरकारी 

िौकररयनों के निए नसोंहिी आिेदकनों का पक्ष िेते थे। 

 

कारण:   सरकारी उपायनों िे श्रीिोंकाई तनमिनों में अिगाि की िाििा कन िही ों बढाया। 

 

10. अनिकथि:  नसोंहि ििवस्व स्थानपत करिे के निए सरकार िे बहुसोंख्यक उपायनों की एक शृ्रोंििा कन 

अपिाया। 

 

कारण:  श्रीिोंकाई तनमिनों िे तनमि कन आनिकाररक िािा के रूप में मान्यता देिे के निए 

पानटवयनों और सोंघिों की शुरुआत की। 

11.अनिकथि:  बेखियम िे अपिे सोंनििाि में िार बार सोंशनिि नकया। 

 

कारण:   कें द्र सरकार में डि और फ्ें ि िािी मोंत्री समाि हनोंगे। 

 

12. अनिकथि:  बेखियम की जातीय सोंरििा बहुत जनटि है। 

  कारण:   बेखियम में कें द्र सरकार की कई शखियाों राज्य सरकारनों कन दी गई हैं। 

 

13. अनिकथि:  बेखियम मॉडि बहुत जनटि था। 

 

   कारण:   यह दन प्रमुि समुदायनों के बीि िागररक सोंघिव पैदा करता है। 
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 14. अनिकथि:  बेखियम में सामुदानयक सरकार एक िािा समुदाय द्वारा िुिी जाती है। 

 

    कारण:   सामुदानयक सरकार िे निनिन्न िािाई समुदायनों के बीि सोंघिव कन सुिझािे में मदद की। 

 

15. अनिकथि:  श्रीिोंकाई तनमिनों में अिगाि की िाििा थी। 

कारण:  श्रीिोंकाई सरकार िे उन्हें समाि राजिीनतक अनिकारनों से िोंनित कर नदया और िौकरी 

और  अन्य अिसर प्राप्त करिे में उिके साथ िेदिाि नकया। 

 

16.अनिकथि:  िनकतोंत्र में सत्ता एक व्यखि और समूह के पास एक स्थाि पर हनिी िानहए। 

 

कारण:  यनद शखि का प्रसार हनता है, तन निणवय जल्दी िेिा और उसे िागू करिा सोंिि िही ों 

हनगा। 

 

17. अनिकथि:  बेखियम और श्रीिोंका दनिनों कन निनिन्न समुदायनों के बीि िैनतक तिाि का सामिा 

करिा पडा। 

 

कारण:  दनिनों देशनों िे सत्ता के बोंटिारे की व्यिस्था से सोंघिव का समािाि नकया नजसिे सिी 

समुदायनों कन समाि प्रनतनिनित्व नदया 

    

18. अनिकथि:  बेखियम में फ्ाोंसीसी िािी समुदाय समृि और शखिशािी था। 

 

कारण:   बेखियम सरकार िे फ्ें ि िािी समुदाय का पक्ष निया। 

 

19. अनिकथि:  सामानजक सोंघिव अक्सर नहोंसा और राजिीनतक अखस्थरता की ओर िे जाते हैं। 

 

 कारण:   यह सामानजक समूहनों के बीि िैमिस् िाता है और समाज की शाोंनत कन िष्ट करता है। 

    

20 अनिकथि:  िनकतोंत्र में, जिमत कन आकार देिे में सिी की आिाज हनती है। 

 

         कारण:   िारत में सोंघीय व्यिस्था है। 
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(िाग ग) 
बहुनिकल्पीय प्रश्: 

 

 1.  गठबिंधि सरकार के बारे िें निम्ननलल्जखत िें से कौि सा कथि सत्य है? 

   (ए) सरकार के निनिन्न अोंगनों के बीि सत्ता साझा की जाती है 

   (बी) निनिन्न स्तरनों पर सरकारनों के बीि सत्ता साझा की जाती है 

   (सी) शखि निनिन्न सामानजक समूहनों द्वारा साझा की जाती है 

   (डी) सत्ता दन या दन से अनिक राजिीनतक दिनों द्वारा साझा की जाती है 

 

2.  श्रीलिंका के तनिल िूल नििासी कहलाते हैं: 
(ए) श्रीिोंकाई तनमि 

(बी) िारतीय तनमि 

(सी) मुखिम तनमि 

(डी) उपरनि में से कनई िही ों 

 

3. सत्ता के बिंटिारे के सिंबिंध िें निम्ननलल्जखत िें से कौि सा सही है? 

ए. यह निनिन्न समूहनों के बीि सोंघिव की ओर जाता है। 

बी. यह देश की खस्थरता सुनिनित करता है। 

सी. यह निनिन्न समूहनों के बीि सोंघिव कन कम करिे में मदद करता है। 

(ए) केिि ए सि है 

(बी) केिि बी सि है 

(सी) ए और बी दनिनों सत्य हैं 

(डी) बी और सी दनिनों सत्य हैं 

 

4.  गलत कथि चुिें। 

(ए) बेखियम और श्रीिोंका िनकतोंत्र हैं 

(बी) दनिनों िे समाि रूप से सत्ता के बोंटिारे के सिाि कन निपटाया 

(सी) बेखियम में िेताओों िे महसूस नकया नक सिी समुदायनों की िाििाओों और नहतनों का सम्माि करिे 

से ही देश की एकता सोंिि है 

(डी) श्रीिोंका में, बहुसोंख्यक समुदाय िे दूसरनों पर अपिा ििवस्व मजबूर नकया और साझा करिे से 

इिकार कर नदया शखि। 
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5. सत्ता के बिंटिारे के सिंबिंध िें निम्ननलल्जखत िें से कौि सा सही है? 

ए. यह निनिन्न समूहनों के बीि सोंघिव की ओर जाता है। 

बी. यह देश की खस्थरता सुनिनित करता है। 

सी. यह निनिन्न समूहनों के बीि सोंघिव कन कम करिे में मदद करता है। 

(ए) केिि ए सि है 

(बी) केिि बी सि है 

(सी) ए और बी दनिनों सत्य हैं 

(डी) बी और सी दनिनों सत्य हैं 

6. एक निश्वास है नक बहुसिंख्यक सिुिाय को अल्पसिंख्यक की इच्छाओिं और िरूरतो िं की अिहेलिा 

करके नकसी िी तरह से िेश पर शासि करिे िें सक्षि होिा चानहए: 
(ए) पािर शेयररोंग 

(बी) कें द्र सरकार 

(सी) बहुसोंख्यकिाद 

(डी) सामुदानयक सरकार 

 

7.  'चेक एिं ड बैलेंस' की एक प्रणाली िूसरा िाि है निसके नलए निम्ननलल्जखत िें से एक शल्जि-
साझाकरण व्यिस्था है: 
(ए) निनिन्न सामानजक समूहनों के बीि सत्ता का बोंटिारा। 

(बी) सरकार के निनिन्न स्तरनों के बीि साझा शखि या शखि का िोंबित नििाजि। 

(सी) सरकार के निनिन्न अोंगनों के बीि साझा सत्ता या शखि का कै्षनतज नििाजि। 

(डी) राजिीनतक दिनों, दबाि समूहनों और सरकारनों के रूप में सत्ता का बोंटिारा। 

 

8.  शल्जि-साझाकरण व्यिस्था के बारे िें निम्ननलल्जखत िें से कौि सा कथि सही है? 

(ए) सत्ता का बोंटिारा केिि उि समाजनों में आिश्यक है नजिमें िानमवक, िािाई या जातीय नििाजि हैं। 

(बी) सत्ता का बोंटिारा केिि बडे देशनों के निए उपयुि है नजिके के्षत्रीय नििाजि हैं। 

(सी) प्रते्यक समाज कन सत्ता के बोंटिारे के नकसी ि नकसी रूप की आिश्यकता हनती है, ििे ही िह 

छनटा हन या सामानजक नििाजि ि हन। 

(डी) सत्ता साझा करिा नबलु्कि िी जरूरी िही ों है 
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9:  कॉलि का निलाि करें : 
(ए) गठबोंिि सरकार (i) सरकार का प्रते्यक अोंग दूसरे की जाोंि करता है 

(बी) गृहयुि (ii) दन से अनिक राजिीनतक दिनों की सरकार 

(सी) िेक और बैिेंस iii) शखि कन निनिन्न सामानजक समूहनों के बीि िी 

साझा नकया जा सकता है 

(डी) सामुदानयक सरकार (iv) निरनिी समूहनों के बीि एक नहोंसक सोंघिव 

 

10. सत्ता का बिंटिारा अच्छा है क्योिंनक यह सािानिक सिूहो िं के बीच सिंघषष की सिंिाििा को कि 

करिे िें ििि करता है। यह सत्ता के बिंटिारे के नकस कारण का उिाहरण है। 

(ए) नििेकपूणव 

(बी) िैनतक 

(सी) कािूिी 

(डी) इिमें से कनई िही ों 

 

11. सत्ता के बिंटिारे के नििेकपूणष कारण इस तथ्य पर िोर िेते हैं नक: 
(ए) यह राजिीनतक व्यिस्था की राजिीनतक खस्थरता सुनिनित करता है। 

(बी) यह सामानजक समूहनों के बीि सोंघिव की सोंिाििा कन कम करता है। 

(सी) यह अल्पसोंख्यक कन उनित नहस्सा देता है 

(डी) यह िनकतोंत्र की आत्मा है 

 उपरनि में से कौि सा कथि सही है? 

(ए) ए, बी 

(बी) ए, सी और डी 

(सी) सिी सही 

(डी) ए, बी और सी 

 

12.  आधुनिक लोकतिंत्र एक नियिंत्रण और सिंतुलि प्रणाली बिाए रखते हैं। कै्षनति शल्जि बिंटिारे की 

व्यिस्था के आधार पर सही निकल्प की पहचाि करें । 

(ए) कें द्र सरकार, राज्य सरकार और स्थािीय निकाय 

(बी) नििानयका, कायवपानिका और न्यायपानिका 

(सी) निनिन्न सामानजक समूहनों के बीि 

(डी) निनिन्न दबाि समूहनों के बीि। 
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13. सत्ता का बिंटिारा ि करिे का क्या कारण है? 

(ए) सिी समुदायनों के बीि शाोंनत 

(बी) बहुसोंख्यकनों का अत्यािार और अल्पसोंख्यकनों का उत्पीडि 

(सी) िनकतोंत्र की िाििा का िकार 

(डी) दनिनों (बी) और (सी) 
 

14.  श्रीलिंकाई ििसिंख्या का नकतिा प्रनतशत तनिल िाषी है? 

(ए)  50% 

(बी) 20% 

(सी) 18% 

(डी) 16% 

 

15. निम्ननलल्जखत िें से कौि सत्ता के बिंटिारे का िैध कारण िही िं है? 

(ए)  बहुसोंख्यक के निए 

(बी) िनकतोंत्र का नहस्सा और पासवि हनिे के िाते 

(सी) तिाि कम करिे के निए 

(डी) राजिीनतक खस्थरता के निए 
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1. सरकार की वह प्रणाली जिसमें सत्ता कें द्रीय प्राधिकरण और देश की ववभिन्न घटक इकाई के 
बीच वविाजित होती है, क्या कहलाती है ? 
(क) संघवाद 
(ख) सांप्रदायिकता 
(ग) समाजवाद  
(घ) लोकतंत्र      

2. सरकार के एकात्मक रूप में…… 
(क) सारी शक्तत कें द्र/संघ और राज्ि प्रांतीि सरकार के बीच ववभाक्जत होती है। 
(ख) सारी शक्तत चदं नागररकों के पास होती है। 
(ग) राज्ि सरकार के पास सारी शक्ततिााँ होती है। 
(घ) शक्तत कें द्र सरकार में कें द्रद्रत है। 

 
3.  संघवाद के संबंि में ननम्नभलखित में स ेकौन सा कथन सही नहीं है? 

(क) सरकार के दो िा दो से अधिक स्तर होते हैं। 
(ख) सरकार के प्रत्िेक स्तर के राजस्व के स्रोत उसकी ववत्तीि स्वाित्तता सुयनक्चचत करने के 
ललए स्पष्ट रूप से यनद्रदिष्ट हैं । 
(ग) सरकार के ववलभन्न स्तर एक ही नागररक पर शासन करते हैं। 
(घ) संघवाद ने पररवारों में सत्ता के ववतरण की अनुमयत दी। 

  
4.  ननम्नभलखित में से कौन सा ‘कभमगं टूगेडरे फेडरभलज़म’ उदाहरण नहीं है? 

(क) अमेरीका 
(ख) क्स्वट्ज़रलैंड 
(ग) ऑस्रेललिा 
(घ) श्री लंका 

  
5.  िहा ंएक बडा देश अपनी शजक्त को घटक राज्यों और राष्ट्रीय सरकार के बीच बांटने का 

फैसला करता है, उसे 'होज्डगं टुगेदर' फेडरेशन कहा िाता है। कौन स ेदेश इस प्रणाली का 
अभ्यास करते हैं? 
(क) भारत, पाककस्तान, इटली 
(ख) भारत, स्पेन, बेक्जजिम 
(ग) कनाडा, इटली, जमिनी 
(घ) ऑस्रेललिा, कनाडा, ि.ू एस. ए 

निषय: िागररक शास्त्र पाठ -2 सिंघिाि 
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6.  िब स्वतंत्र राज्य स्वत्व एक बडी इकाई बनाने के भलए एक साथ आते हैं, ताकक संप्रिुता और 

पहचान को बनाए रिकर वे अपनी सुरक्षा बढा सकें , इस प्रकार के 'एक साथ आने' के संघ ककन 
देशों द्वारा प्रचभलत हैं? 
(क) क्स्वट्ज़रलैंड और कनाडा ।  
(ख) िूएसए और ब्रिटेन ।  
(ग) संिुतत राज्ि अमेररका, ऑस्रेललिा और क्स्वट्ज़रलैंड ।  
(घ) ब्रिटेन, कनाडा, िूएसए ।  

  
7.  हमारे देश में लोकतांत्रत्रक रािनीनत की पहली और बडी परीक्षा थी……. 

(क) जायत समस्िा । 
(ख) भाषा समस्िा ।  
(ग) कें द्र शालसत प्रदेशों से संबंधित समस्िाएाँ। 
(घ) भाषाई राज्ि का यनमािण ।  

  
8.  संवविान की व्याख्या करने की शजक्त ककसके पास है: 

(क) न्िािालिों ।  
(ख) न्िाितंत्र 
(ग) राज्ि सरकार ।  
(घ) इनमे से कोई नहीं । 

  
9.  ननम्नभलखित में से कौन सा ववषय िारत में संघ सूची के अतंगगत आता है? 

(क) पुललस 
(ख) कृवष 
(ग) बैंककंग 
(घ) व्िापार 

  
10. ननम्नभलखित में से कौन सा ववषय िारत में राज्य सूची के अतंगगत आता है? 

(क) रक्षा 
(ख) मुद्रा 
(ग) संचार 
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(घ) पुललस 
 
 
11. ननम्नभलखित ददए गए ववषयों में ककस ववषय पर संघ और राज्य सरकारें दोनों कानून बना 
सकती हैं? 

(क) लिक्षा  
(ख) रक्षा 
(ग) व्िापार संघ 
(घ) कृवष 

  
12.  अवभशष्ट्ट ववषयों से क्या तात्पयग है? 

(क) संघ सूची के अतंगित ववषि। 
(ख) राज्ि सूची के तहत ववषि। 
(ग) राज्ि और संघ सूची दोनों के अतंगित ववषि। 
(घ) ववषि जो ककसी सूची के अतंगित नहीं हैं। 

  
 
13.  अवभशष्ट्ट सूची के अतंगगत ककसी ववषय का उदाहरण दें। 

(क) पुललस 
(ख) लसचंाई 
(ग) कंप्िूटर सॉफ्टवेिर 
(घ) व्िापार 

  
14.  यदद समवती सूची में ककसी ववषय पर राज्य और कें द्र द्वारा बनाए गए कानूनों के बीच 
टकराव होता है: 

(क) कें द्रीि कानून प्रबल होता है ।  
(ख) राज्ि कानून प्रबल होता है ।  
(ग) सुप्रीम कोटि को फैसला करने के ललए हस्तक्षेप करना होगा ।  
(घ) दोनों कानून अपने-अपने क्षेत्राधिकार में प्रचललत  होते हैं ।  
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15.  असम, नागालैंड, अरुणाचल प्रदेश और भमिोरम िैसे राज्यों को िारत के संवविान के कुछ 
प्राविानों (अनुच्छेद 371) के तहत ववशषे शजक्तया ंप्राप्त हैं, ककस संदिग में उन्हें ये प्राविान 
भमलते हैं? 
(क) व्िापार और वाणणज्ि के कारण । 
(ख) स्वदेशी लोगों के भूलम अधिकारों का संरक्षण । 
(ग) कृवष के ललए ववशषे प्राविान । 
(घ) रक्षा उद्देचिों के ललए । 

  
 
16. कें द्र शाभसत प्रदेशों की एक ववशषेता बताएं…. 

(क) उनके पास एक राज्ि के समान शक्ततिां होती हैं। 
(ख) वे स्वतंत्र सत्ता का आनंद लेते हैं। 
(ग) इन क्षेत्रों को चलाने के ललए कें द्र सरकार के पास ववशषे अधिकार हैं। 
(घ) िे ऐसे क्षेत्र हैं जो एक स्वतंत्र राज्ि बनने के ललए बहुत छोटे हैं लेककन क्जनका ककसी भी 
मौजूदा राज्ि में ववलि ककिा जा सकता है। 

  
17.  िारतीय संवविान की आठवीं अनुसूची में ककतनी िाषाए ंशाभमल हैं? 

(क) 15 
(ख) 22 
(ग) 25 
(घ) 21 

  
18.  िारत में ककस िाषा को राष्ट्रिाषा का दिाग प्राप्त है? 

(क) तलमल 
(ख) द्रहदंी 
(ग) अगें्ऱी 
(घ) इनमें से कोई नहीं 

  
19.   िारत के मामले में ननम्नभलखित िाषा नीनत के भलए तीन प्रनतकियाओं में से कौन सा सही 
है? 
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(क)  भाषा-आिाररत राज्िों ने हमें ववभाक्जत ककिा है तिोंकक वे सभी को अपनी भाषा के प्रयत 
जागरूक करते हैं ।  
(ख) समािोजन की नीयत ने राष्रीि एकता को मजबूत ककिा है।  
(ग) भाषा नीयत न ेअन्ि सभी भाषाओ ंपर अगें्रजी के प्रभुत्व को मजबूत करने में मदद की है। 
(घ) इनमें से कोई नहीं।  

  
20.   कें द्र सरकार और राज्ि सरकारों के बीच सत्ता का बंटवारा संवविान की संरचना के ललए 

बुयनिादी प्राविान है। संसद स्विं इस व्िवस्था में पररवतिन नहीं कर सकती है। इसमें कोई भी 
बदलाव पहले संसद के दोनों सदनों द्वारा कम से कम ……… बहुमत के साथ पाररत ककिा 
जाना है। 
(क)  50 % 
(ख) तीन चौथाई 
(ग) दो यतहाई 
(घ) 25% 

 
21. िारत में सरकार का तीसरा अगं संवविान के ककस संसोिन के तहत शाभमल ककया गया ? 

(क) प्रथम संसोिन 1951 । 
(ख) 73वााँ संशोिन 1992 ।  
(ग) 100वा संसोिन 2015 । 
(घ) इनमें से कोई नहीं । 

 
22.  ननम्नभलखित दो कथनों पर ववचार करें। 

1. एक संघ में, संघीि और प्रांतीि सरकारों की शक्ततिों का स्पष्ट रूप से सीमांकन ककिा 
जाता है। 
2. भारत एक संघ है तिोंकक संघ और राज्ि सरकारों की शक्ततिााँ संवविान में यनद्रदिष्ट हैं और 
उनके संबंधित ववषिों पर उनका ववशषे अधिकार क्षेत्र है। 
3. श्रीलंका एक संघ है तिोंकक देश प्रांतों में ववभाक्जत है। 
4. भारत अब एक महासघं नहीं है तिोंकक राज्िों की कुछ शक्ततिााँ स्थानीि सरकारी यनकािों 
को हस्तांतररत कर दी गई हैं। 
(क)  1, 2 और 3 
(ख) 1, 3 और 4 
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(ग) केवल 1 और 2 
(घ) केवल 2 और 3 

  
23.  िारत में संघीय सत्ता के बंटवारे को राज्य सरकारों के नीच ेकी सरकार के एक और स्तर की 

िरूरत है, इसे ……….. कहा िाता है। 
(क) राज्ि कािािलि 
(ख) क्जला सरकार 
(ग) स्थानीि सरकार 
(घ) तहसीलों 

  
24.  लोकतंत्र के तीसरे स्तर को अधिक शजक्तशाली और प्रिावमयी बनाने के भलए संवविान में 

संशोिन कब ककया गया था? 
(क) 1990 
(ख) 1992 
(ग) 1989 
(घ) 1993 

  
25.  स्थानीय सरकार के चनुावों में सिी पदों में से कम से कम ……… मदहलाओं के भलए आरक्षक्षत 
हैं ।  

(क) एक यतहाई 
(ख) दो यतहाई 
(ग) 50% 
(घ) 25% 

  
26.  िब कें द्र और राज्य सरकारों से सत्ता छीन ली िाती है और स्थानीय सरकार को दी िाती है, 

तो इसे क्या कहा िाता है ? 
(क) ववतरण 
(ख) कें द्रीकरण 
(ग) पुनयनिमािण 
(घ) ववकेन्द्रीकरण 
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 27.  दोनों कें द्र और राज्य सरकार ननम्नभलखित में उज्लखित ववषयों पर कानून बना सकते हैं: 
(क) संघ सूची 
(ख) राज्ि सूची 
(ग) समवती सूची 
(घ)इनमे से कोई भी नहीं 

 
28. ननम्नभलखित में से कौन नगर ननगम का प्रमुि होता है? 

(क) ग्रह मंत्री 
(ख) सरपंच 
(ग) राज्िपाल 
(घ) मेअर 

  
29.  ननम्नभलखित में से ककसे राज्य स्तर पर राज्य का मुखिया कहा िाता है? 

(क) मुख्िमंत्री 
(ख) वविानसभा अध्िक्ष 
(ग) राज्िपाल 
(घ) मेअर 

  
 
 
30.  ननम्नभलखित में से कौन सा ववषय समवती सूची में शाभमल है? 

(क) बैंककंग 
(ख) व्िापार 
(ग) पुललस 
(घ) लशक्षा 

 
31.  संवविान संशोिन, 1992 के आिार पर इनमें से कौन गलत है? 

(क) एक चौथाई पद मद्रहलाओं के ललए आरक्षक्षत हैं। 
(ख) स्थानीि सरकारी यनकािों के ललए यनिलमत चनुाव कराए जाने चाद्रहए। 
(ग) एस.सी, एस.टी और ओ.बी.सी. के ललए सीटें आरक्षक्षत हैं। 
(घ) राज्ि चनुाव आिोग इन चनुावों की देखरेख करता है। 



 

P a g e -  56  
 

 
32.  कें द्र और राज्यों के बीच सत्ता-साझाकरण व्यवस्था में पररवतगन के पररपेक्ष में ननम्नभलखित 

कौन सा कथन सत्य नहीं है? 
(क) संसद स्विं इस व्िवस्था में पररवतिन नहीं कर सकती है। 
(ख) इसमें ककसी भी बदलाव को पहले दोनों सदनों द्वारा कम से कम दो-यतहाई बहुमत से 
पाररत ककिा जाना चाद्रहए। 
(ग) कफर, कुल राज्िों के कम से कम आिे राज्िों की वविानसभाओं द्वारा इसकी पुक्ष्ट की 
जानी चाद्रहए। 
(घ) सत्ता के बंटवारे से संबंधित प्राविानों में संशोिन करने की शक्तत अकेले संसद के पास है। 

 
33.  संघीय व्यवस्था के मूल उद्देश्य कौन से हैं? 

(क) देश की एकता की रक्षा और बढावा देने के ललए ।  
(ख) क्षेत्रीि वववविता को समािोक्जत करने के ललए ।  
(ग) ववलभन्न समुदािों के बीच शक्ततिों को साझा करने के ललए ।  
(घ) दोनों (क) और (ख) ववकजप ।  

  
34. ननम्नभलखित में से गलत कथन चनुें। 

(क) आमतौर पर एक संघ में दो स्तर की सरकारें होती हैं । 
(ख) सरकारों के दोनों स्तर एक दसूरे से स्वतंत्र अपनी शक्ततिों का आनदं लेते हैं ।  
(ग) एक संघीि प्रणाली में, एक राज्ि सरकार की अपनी शक्ततिां होती हैं ।  
(घ) एक संघीि व्िवस्था में, राज्ि सरकार कें द्र सरकार के प्रयत जवाबदेह होती है । 

 
35.  सत्ता के बंटवारे के ककस रूप को आमतौर पर संघवाद के रूप में िाना िाता है? 

(क) शक्तत का क्षैयतज ववभाजन ।  
(ख) शक्तत का लंबवत ववभाजन ।  
(ग) ववलभन्न समुदािों के बीच सत्ता का ववभाजन ।  
(घ) राजनीयतक दलों के बीच सत्ता का बंटवारा ।  

 
 36. संघों का गठन करने के दो प्रकार के मागग हैं।  वह कौन स ेहै? 

(क) एक मागि में एक बडी इकाई बनाने के ललए स्वतंत्र राज्िों का एक साथ आना सक्ममललत 
है ।  
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(ख) दसूरा मागि वह है जहा ंएक बडा देश अपनी शक्ततिों को राज्िों और राष्रीि सरकार के 
बीच ववभाक्जत करने का यनणिि लेता है ।  
(ग) उपरोतत दोनों ।  
(घ) इनमे से कोई नहीं ।  

 
 37.  संवविान िारत को ककस िााँनत घोवषत करता है: 

(क) महासंघ [फेडरेशन]  
(ख) एकात्मक सरकार 
(ग) राज्ि संघ 
(घ) उपरोतत सभी 
 

38.  देश के कई राज्यों में क्षेत्रीय रािनीनतक दलों का उदय ककस काल में हुआ? 
(क) 1990 के बाद की अवधि । 
(ख) 2000 के बाद की अवधि ।  
(ग) 1980 के बाद की अवधि । 
(घ) १९७० के बाद की अवधि । 

 
39.  पंचायतों और नगर पाभलकाओं के चनुाव कौन सा ननकाय आयोजित करता है? 

(क) चनुाव आिोग 
(ख) राज्ि चनुाव आिोग 
(ग) राज्ि उच्च न्िािालि 
(घ) संसद 
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40.   कथन:  द्रहदंी को भारत की आधिकाररक भाषा के रूप में पहचाना जाता है। 
कारण:   इसने दसूरों पर द्रहदंी भाषी लोगों का वचिस्व बनाने में मदद की। 

उस ववकजप को धचक्ननत करें जो सबस ेउपिुतत है: 
(क) िद्रद कथन और कारण दोनों सत्ि हैं और कारण, कथन की सही व्िाख्िा है। 
(ख) िद्रद कथन और कारण दोनों सत्ि हैं लेककन कारण कथन की सही व्िाख्िा नहीं करता 
है। 
(ग) िद्रद कथन सत्ि है परन्तु कारण असत्ि है। 
(घ) िद्रद कथन और कारण दोनों असत्ि हैं। 

 
41. कथन:  भारत एक संघ है  
कारि:   िजक्त कें द्रीय प्राधधकरण के पास रहती है  

उस ववकजप को धचक्ननत करें जो सबस ेउपिुतत है: 
(क) िद्रद कथन और कारण दोनों सत्ि हैं और कारण, कथन की सही व्िाख्िा है। 
(ख) िद्रद कथन और कारण दोनों सत्ि हैं लेककन कारण कथन की सही व्िाख्िा नहीं करता 
है। 
(ग) िद्रद कथन सत्ि है परन्तु कारण असत्ि है। 
(घ) िद्रद कथन और कारण दोनों असत्ि हैं। 
 

42. कथन :  1992 में संववधान में संिोधन करके ववकें द्रीकरण की टदिा में एक बडा कदम उठाया 
गया र्ा। 

कारि :  लोकतंत्र के तीसरे स्तर को अधधक िजक्तिाली और सकक्य बनाने के ललए संववधान में 
संिोधन ककया गया 
उस ववकजप को धचक्ननत करें जो सबस ेउपिुतत है: 

(क) िद्रद कथन और कारण दोनों सत्ि हैं और कारण, कथन की सही व्िाख्िा है। 
(ख) िद्रद कथन और कारण दोनों सत्ि हैं लेककन कारण कथन की सही व्िाख्िा नहीं करता 
है। 
(ग) िद्रद कथन सत्ि है परन्तु कारण असत्ि है। 
(घ) िद्रद कथन और कारण दोनों असत्ि हैं। 
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43. कथन: भारत में एक संघीय व्यवस्र्ा है।  
कारि: एकात्मक प्रणाली के तहत या तो सरकार का केवल एक स्तर होता है या उप-इकाइयाँ 

कें द्र सरकार के अधीनस्र् होती हैं 
उस ववकजप को धचक्ननत करें जो सबस ेउपिुतत है: 

(क) िद्रद कथन और कारण दोनों सत्ि हैं और कारण, कथन की सही व्िाख्िा है। 
(ख) िद्रद कथन और कारण दोनों सत्ि हैं लेककन कारण कथन की सही व्िाख्िा नहीं करता 
है। 
(ग) िद्रद कथन सत्ि है परन्तु कारण असत्ि है। 
(घ) िद्रद कथन और कारण दोनों असत्ि हैं। 

43.  स्त्थानीय शासन का ढांचा जजला स्त्िर िक है। कई ग्राम पंचायिों को ममलाकर पंचायि सममति 
का गठन होिा है इसे मण्डल िथा रखण्ड स्त्िर य पंचायि भी कह सकिे है।  
(a) ग्राम पंचायत 
(b) नगर र्नगम 
(c) पंचायत सलमर्त 
(d) नगर पाललकाओं  
 

44. पंचायिों के समूह को एक साथ समूहहि करने को आमिौर पर कहा जािा है…. 
(a) ग्राम पंचायत 
(b) नगर र्नगम 
(c) पंचायत सलमर्त 
(d) नगर पाललका  
 
भािा के आधार पर प्रांतो का गठन हमारे देि की लोकताजन्सत्रक राजनीर्त के ललए पहली और एक 

कटठन परीक्षा र्ी । भारत ने सन 1947 में लोकताजन्सत्रक राजनीर्तक की रह पर अपने जीवन यात्रा 
आरंभ की।  उस वक़्त से लेकर 2017 तक का अगर आप राजनीर्तक मानधचत्र देखे तो इस अवधध में 
आए बदलावो को देखकर एकबारगी आप आश्चयथचककत रेह जाएंगे अनेक प राने प्रांत गायब हो गए और 
नए प्रांत बनाए गए , कई प्रांतो की सीमाएं एवं नाम बदले गए । ऐसा यह स र्नजश्चत करने के ललए 
ककया गया की एक भािा बोलने वाले  लोग एक राज्य में आजाये । इसके बाद क छ अन्सय राज्य 
संस्कृर्त, भूगोल एवं जातीयता की ववलभन्सनता को रेखांककत करने और उनका आदर करने के ललए बनाए 
गए । इनमे नागालैंड, उत्तराखडं और छतीसग़ि जैसे राज्य िालमल है ।  

45. 2019 िक भारि का सबसे नया राज्य कौन सा था ? 
(a) झारखडं  
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(b) उत्तराखडं 
(c) नागालैंड  
(d) तेलंगना 
 
 

46. तनम्नमलणखि में से ककस राजी को जािीयिा के आिार पर बनाया गया है ?  
(a) उत्तर प्रदेि 
(b) जम्मू एवं कश्मीर 
(c) नागालैंड 
(d) मध्य प्रदेि  
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1. समान आयु वगम के बच्चों की कुल संख्या के रतिशि के रूप में स्त्कूल जाने वाले बच्चों की 
कुल संख्या कहलािी है  

(ए) ि द्ध उपजस्र्र्त अन पात      

(बी) साक्षरता दर 

(सी) सकल नामांकन अन पात     

(डी) लिक्षा का स्तर 

 

2.  रति व्यजक्ि आय छुपािी है 

(ए) असमानता      
(बी) औसत आय      

(सी) क ल जनसंख्या        
(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

3.  केरल की रति व्यजक्ि आय की िुलना में अधिक है 

(ए) ब्रबहार        

(बी) पंजाब         

(सी) ग जरात         

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

4. देश की कुल आय को जनसंख्या साथ प्वभाजजि करने पर, हम राप्ि करि ेहैं 
I. रति व्यजक्ि आय II राष्ट्ट्र य आय III. औसि आय  IV. कुल आय 

(ए) केवल III    

(बी) I और II      

(सी) उपरोक्त सभी   

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

5. देशों की रति व्यजक्ि आय की गिना ककस मुद्रा में की जािी है? 

(ए) रुपये  

(बी) पाउंड  

(सी) यूएस डॉलर  

(डी) कैनेडडयन डॉलर 

 
  

निषय: अथष शास्त्र पाठ-1 निकास 
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6.  हररयािा, केरल और त्रबहार में सबसे कम रति व्यजक्ि आय वाला राज्य त्रबहार है। यह बिािा 
है कक l 

(ए) ब्रबहार में उच्च जीवन स्तर है 

(बी) केरल में लोग कम कमा रहे हैं 
(सी) महाराष्ट्र में धनी लोगों की संख्या अधधक है 

(डी) औसतन, ब्रबहार में लोगों की आय कम है 

 

7.  प्वकास का अथम के मलए अलग है 

(ए) अलग-अलग लोग  

(बी) ववदेिी लोग  

(सी) वही लोग  

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

8. एक व्यजक्ि के प्वकास को संदमभमि करिा है 

(ए) मानलसक ववकास  

(बी) िारीररक ववकास  

(सी) आध्याजत्मक ववकास  

(डी) समग्र ववकास 

 

9. आधथमक प्वकास के शास्त्रीय दृजष्ट्टकोि में शाममल हैं: 
(ए) प्रर्त व्यजक्त आय  

(बी) राष्ट्रीय आय  

(सी) इनमें से कोई नहीं  

(डी) दोनों ए और बी 
 

10.  भूममह न कर प्ष श्ममकों के मलए प्वकास लक्ष्य है 

(ए) फसलों के ललए उच्च मूल्य  

(बी) काम के अधधक टदन  

(सी) सस्ता श्रम  

(डी) प्रदिूण म क्त वातावरण 

 

11.  अगर उद्योगपति और बांि चाहिे हैं िो स्त्थानीय लोग इसका प्वरोि क्यों करिे हैं? 

(ए) वे ववस्र्ावपत हो जाएंगे।  

(बी) उनकी भूलम जलमग्न हो जाएगी। 
(सी) उनके ललए कमाई का कोई स्रोत नहीं होगा।  

(डी) उपरोक्त सभी 
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12. IMR का अथम है 

(ए) लिि  मतृ्य  अन पात  

(बी) भारतीय मतृ्य  अन पात 

(सी) अतंराथष्ट्रीय मतृ्य  अन पात  

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

13. लोगों के अलग-अलग प्वकास लक्ष्य हो सकिे हैं; एक के मलए प्वकास है, दसूरे के मलए ......... 
हो सकिा है। 

(ए) ववनािकारी  

(बी) रचनात्मक  

(सी) समान  

(डी) बराबर 

 

14.  प्वकास मानदंड में शाममल हैं 
(ए) आय  

(बी) समान व्यवहार  

(सी) स्वतंत्रता  

(डी) ये सभी 
 

15.  केरल में साक्षरिा दर सबसे अधिक है जबकक त्रबहार में मशशु मरत्यु दर सबसे अधिक है। यह 
क्या हदखािा है? 

(ए) केरल और ब्रबहार के अधधकांि लोगों के पास रहने की अच्छी जस्र्र्त है। 

(बी) ब्रबहार और केरल दोनों में जीवन की ब र्नयादी आवश्यकताओं की कमी है। 
(c) केरल में जीवन स्तर ब्रबहार से भी बदतर है। 
(d) ब्रबहार में रहन-सहन का स्तर केरल से बेहतर है। 
 

16.  मानव प्वकास ररपोटम (HDR) रकामशि हुई UNDP द्वारा साक्षरिा दर, स्त्वास्त्थ्य जस्त्थति और 
......... के आिार पर देशों की िुलना की जािी है। 

(ए) राष्ट्रीय आय  

(बी) प्रर्त व्यजक्त आय  

(सी) ए और बी दोनों  

(डी) उपरोक्त में से कोई नहीं 
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17.  SED का फुल फॉमम है 

(ए) सतत आधर्थक ववकास  

(बी) सरल आधर्थक ववकास 

(सी) ध्वर्न आधर्थक ववकास  

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

18.  दतुनया भर के देशों में जीवन की गुिवत्ता को मापने का एक अच्छा िर का उनकी िुलना 
करना है............ 
(ए) प्रर्त व्यजक्त आय         

(बी) मानव ववकास सूचकांक 

(सी) सकल राष्ट्रीय आय      

(डी) सतत ववकास 

 

19.  तनम्नमलणखि में से कौन एक सावमजतनक सुप्विा नह ं है? 

(ए) पररवहन और ब्रबजली  

(बी) सडकें  और प ल 

(सी) र्नजी स्कूल  

(डी) सरकारी अस्पताल 

 

20.  ......... कम कीमि पर भोजन को मसद्ि करके गर ब लोगों के पोषि स्त्िर को बनाए रखने में 
मदद करिा है। 

(ए) बीएमआई - बॉडी मास इंडके्स  

(बी) पीडीएस - सावथजर्नक ववतरण प्रणाली 
(सी) जीएनआई - सकल राष्ट्रीय आय  

(डी) एचडीआई - मानव ववकास सूचकांक 

 

21.  विममान और भप्वष्ट्य के उपयोग के मलए राकर तिक संसािनों को बनाए रखने के द्वारा आधथमक 
प्वकास के रूप में जाना जािा है 

(ए) सतत ववकास                       

(बी) र्नयोजजत ववकास 

(सी) मानव ववकास सूचकांक       

(डी) ववकास 

 

22. ककसी देश को वगीकर ि करने के मलए बैंक शब्द द्वारा ककस प्वधि का उपयोग ककया जािा है? 

 (ए) मानव ववकास  

(बी) प्रर्त व्यजक्त आय 

(सी) राष्ट्रीय आय  

(डी) आधर्थक ववकास 
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23.   रति व्यजक्ि आय को इस रूप में भी जाना जािा है- 
(ए) औसत आय 
(बी) राष्ट्रीय आय  
(सी) सकल आय  
(डी) व्यजक्तगत आय 
 

24.  आधथमक प्वकास प्लस पररविमन का अथम है 

(ए) आधर्थक ववकास  

(बी) राष्ट्रीय आय  

(सी) सतत ववकास  

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

25.   सिि प्वकास के अधिक उपयोगों पर कें हद्रि है 

 (ए) नवीकरणीय संसाधन  

(बी) अजैववक संसाधन  

(सी) कृवि संसाधन  

(डी) प्राकृर्तक संसाधन 

 

26.   ककसी देश की राष्ट्ट्र य आय को उसकी कुल जनसंख्या से प्वभाजजि करने पर हमें 
तनम्नमलणखि में से क्या राप्ि होिा है? 

(ए) प्रर्त व्यजक्त आय  

(बी) सकल ववकास उत्पाद  

(सी) मानव ववकास सूचकांक 

(डी) उपरोक्त में से कोई नहीं 
 

27.  BMI का अथम है 

(ए) बॉडी मास इंडके्स  

(बी) ब्यूरो मास इंडके्स  

(सी) माप सूचकांक से नीच े 

(डी) इनमें से कोई नहीं 
 

28. भारिीय अथमव्यवस्त्था का मुख्य आिार क्या है? 

(ए) ववर्नमाथण  

(बी) व्यवसाय  

(सी) सावथजर्नक क्षेत्र  

(डी) कृवि 
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29.  मान ल जजए कक एक देश में चार पररवार हैं। इन पररवारों की औसि रति व्यजक्ि आय ५००० 
रुपये है। यहद िीन पररवारों की आय क्रमशः ४००० रुपये, ७००० रुपये और ३००० रुपये है, िो 
चौथे पररवार की आय क्या है? 

(ए) रुपये 7500  

(बी) रुपये 3000  

(सी) रुपये 2000  

(डी) रुपये 6000 

 

30.  साक्षरिा ________ आयु वगम में साक्षर जनसंख्या के अनुपाि को मापिी है 

(ए) 5 और ऊपर  

(बी) 7 और ऊपर  

(सी) 6 और ऊपर  

(डी) 8 और ऊपर 
 

31.  अलग-अलग व्यजक्ियों के पास देश के प्वकास की अलग-अलग और परस्त्पर प्वरोिी िारिाएं 
हो सकिी हैं। सभी के मलए एक तनष्ट्पक्ष और न्यायपूिम मागम राप्ि ककया जाना चाहहए। 
अविारिा की व्याख्या करें यहां चचाम की। 

(ए) सामाजजक ववकास 

(बी) सांस्कृर्तक ववकास  

(सी) राष्ट्रीय ववकास  

(डी) आधर्थक ववकास 

 
32. मशक्षक्षि शहर  बेरोजगार युवाओं की आकांक्षा क्या होगी? 

(ए) एक लिक्षक्षत िहरी बेरोजगार य वा कृवि में बेहतर अवसरों की आकांक्षा करेगा। 
(बी) उसके ऊपर की ओर ब़िने के ललए जीवन में हर कदम पर सरकार से समर्थन। 
(सी) एक िहरी लिक्षक्षत बेरोजगार अच्छे रोजगार के अवसरों की आकांक्षा करेगा जहां उसकी 
लिक्षा का उपयोग ककया जा सकता है। 
(डी) अपने खाली समय के ललए मनोरंजन की बेहतर स ववधाएं। 
 

33. आितुनक दतुनया में ककस देश को एक प्वकमसि देश माना जा सकिा है? 

तनम्नमलणखि कथनों में से अपने उत्तर का चयन कीजजए। 

(ए) वे देि जजन्सहोंने भारी मात्रा में धन जमा ककया है और हमेिा अपने नागररकों के भववष्ट्य 
को स रक्षक्षत रखते हैं। इन देिों को ववकलसत माना जाता है। 
(बी) जो देि 'मानव ववकास सूचकांक' में सबसे ऊपर हैं उन्सहें ववकलसत देि माना जाता है। 
(सी) केवल अमीर देिों को ही ववकलसत माना जाता है क्योंकक लोगों के पास मन ष्ट्य के ललए 
आवश्यक सभी चीजें खरीदने के ललए धन है - भौर्तक और गैर-भौर्तक दोनों। 
(डी) ईरान एक समदृ्ध देि है और इसललए यह एक ववकलसत देि है। 
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34.  बॉडी मास इंडके्स इससे अधिक होने पर एक व्यजक्ि का वजन अधिक होिा है 

 (ए) 10           

(बी) 18       

(सी) 22        

(डी) 25 

 

नीच ेहदए गए स्रोि को पढ़ें और नीच ेहदए गए रश्नों के उत्तर दें: 
 

देिों की त लना के ललए, उनकी आय को सबसे महत्वपूणथ ववििेताओं में से एक माना जाता है। उच्च 
आय वाले देि कम आय वाले अन्सय देिों की त लना में अधधक ववकलसत होते हैं। यह इस समझ पर 
आधाररत है कक अधधक आय का अर्थ उन सभी चीजों से अधधक है जजनकी मन ष्ट्य को आवश्यकता है। 
लोगों को जो क छ भी पसंद है, और होना चाटहए, वे अधधक आय के सार् प्राप्त करने में सक्षम होंगे। 
इसललए, अधधक से अधधक आय को ही एक महत्वपूणथ लक्ष्य माना जाता है। सहज रूप से, देि की आय 
देि के सभी र्नवालसयों की आय है। इससे हमें देि की क ल आय का पता चलता है। हालांकक, देिों के 
बीच त लना के ललए, क ल आय इतना उपयोगी उपाय नहीं है। चूकंक, देिों में अलग-अलग आबादी होती 
है, क ल आय की त लना करने से हमें यह नहीं पता चलेगा कक एक औसत व्यजक्त की कमाई की संभावना 
क्या है। इसललए, हम औसत आय की त लना करते हैं जो देि की क ल आय को उसकी क ल जनसंख्या 
से ववभाजजत करने पर प्राप्त होती है। औसत आय को प्रर्त व्यजक्त आय भी कहते हैं। ववश्व बैंक द्वारा 
लाई गई ववश्व ववकास ररपोटों में, इस मानदंड का उपयोग देिों को वगीकृत करने में ककया जाता है। 
अमेररकी डॉलर 12,056 प्रर्त विथ की प्रर्त व्यजक्त आय वाले देि और 2017 में इससे ऊपर के देिों को 
अमीर देि कहा जाता है और जजनकी प्रर्त व्यजक्त आय 955 अमेररकी डॉलर या उससे कम है उन्सहें कम 
आय वाले देि कहा जाता है। भारत र्नम्न मध्यम आय वाले देिों की शे्रणी में आता है क्योंकक 2017 

में इसकी प्रर्त व्यजक्त आय केवल यूएस डॉलर 1820 प्रर्त विथ र्ी। मध्य पूवथ के देिों और क छ अन्सय 
छोटे देिों को छोडकर अमीर देिों को आम तौर पर ववकलसत देि कहा जाता है। 
 

सबसे उपयुक्ि प्वकल्प चनुकर तनम्नमलणखि एमसीक्यू के उत्तर दें: 
 

35.  दो देशों के बीच िुलना के मलए कुल आय एक उपयोगी उपाय क्यों नह ं है? 

 

(ए) औसत आय की त लना करने से हमें यह नहीं पता चलेगा कक एक औसत व्यजक्त क्या 
कमा सकता है। 
(बी) क ल आय की त लना करने से हमें यह नहीं पता चलेगा कक एक औसत व्यजक्त ककतना 
कमा सकता है। 
(सी) औसत आय की त लना करने से हमें यह नहीं पता चलेगा कक एक औसत व्यजक्त के 
क्या होने की संभावना है 

कमाना। 
(डी) ए और सी दोनों 
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36.  प्वश्व बैंक की ररपोटम के अनुसार भारि में न्यूनिम रति व्यजक्ि आय ककिनी है? 

डॉलर) को कम आय वाला देश कहा जा सकिा है? 

(ए) $ 12,056 और अधधक 

(बी) 12,055 और 954 बीच 

(सी) $ 955 या उससे कम 

(डी) $735 या उससे कम 

 

37.  हदए गए समीकरिों में से कौन सा गलि है? 

(ए) क ल आय = प्रर्त व्यजक्त आय x क ल जनसखं्या 
(बी) प्रर्त व्यजक्त आय = क ल आय / क ल जनसंख्या 
(सी) प्रर्त व्यजक्त आय = क ल आय x क ल जनसंख्या 
(डी) क ल जनसंख्या = क ल आय / प्रर्त व्यजक्त आय 

 

38. ________ यह तनिामररि करिा है कक ककसी हदए गए देश की अथमव्यवस्त्था प्वकमसि या 
प्वकासशील है। 

(ए) भारतीय ररजवथ बैंक 

(बी) सयं क्त राष्ट्र 

(सी) WB 

(डी) ववश्व व्यापार संगठन 

 

नीच ेहदए गए स्रोि को पढ़ें और नीच ेहदए गए रश्नों के उत्तर दें: 
हररयाणा में औसत व्यजक्त की आय केरल के औसत व्यजक्त से अधधक है, लेककन महत्वपूणथ 

क्षेत्रों में पीछे है। इसका कारण यह है कक - आपकी जेब में पैसा उन सभी वस्त ओं और सेवाओं को नहीं 
खरीद सकता है जजनकी आपको अच्छी तरह से रहने की आवश्यकता हो सकती है। तो, आय अपने आप 
में पूरी तरह से नहीं है भौर्तक वस्त ओं और सेवाओं का पयाथप्त संकेतक जो नागररक उपयोग करने में 
सक्षम हैं। उदाहरण के ललए, आम तौर पर, आपका पैसा आपको प्रदिूण म क्त वातावरण नहीं खरीद 
सकता है या यह स र्नजश्चत नहीं कर सकता है कक आपको ब्रबना लमलावट की दवाएं लमलें, जब तक कक 
आप एक ऐसे सम दाय में स्र्ानांतररत करने का जोखखम नहीं उठा सकते, जजसके पास पहले से ही ये 
सभी चीजें हैं। पैसा भी आपको संक्ामक रोगों से तब तक नहीं बचा सकता जब तक कक आपका पूरा 
सम दाय र्नवारक कदम नहीं उठाता। लिि  मतृ्य  दर के सार् समस्या समाप्त नहीं होती है। ब्रबहार में 
14-15 साल के आधे बच्च ेनहीं कक्षा 8 के बाद स्कूल जाना। इसका मतलब है कक यटद आप ब्रबहार में 
स्कूल गए तो आपकी प्रारंलभक कक्षा का लगभग आधा टहस्सा गायब होगा। जो स्कूल में हो सकते रे्, 

वे नहीं हैं! अगर आपके सार् ऐसा ह आ होता तो आप जो हैं उसे प़ि नहीं पाते अब प़ि रहा है। वास्तव 
में जीवन में कई महत्वपूणथ चीजों के ललए सबसे अच्छा तरीका, सबसे सस्ता तरीका भी है, इन वस्त ओ ं
और सेवाओं को सामूटहक रूप से प्रदान करना। अब भी, कई क्षेत्रों में, बच्च,े ववििे रूप से लडककयां, हाई 
स्कूल नहीं जा पा रही हैं क्योंकक सरकार/समाज ने पयाथप्त स ववधाएं प्रदान नहीं की हैं। केरल में कम 
लिि  मतृ्य  दर है। 
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क्योंकक इसमें ब र्नयादी स्वास््य और िैक्षक्षक स ववधाओं का पयाथप्त प्रावधान है। इसी तरह, क छ राज्यों 
में, पीडीएस अच्छी तरह से काम करता है। ऐसे राज्यों के लोगों के स्वास््य और पोिण की जस्र्र्त 
र्नजश्चत रूप से बेहतर होने की संभावना है। 
सबसे उपयुक्ि प्वकल्प चनुकर तनम्नमलणखि MCQs के उत्तर दें: 
 

39.  केरल में मशशु मरत्यु दर कम है। क्या कारि हो सकिा है? सह  खोजें तनम्नमलणखि में से  

(ए) नवजात बच्च ेकी देखभाल के ललए सभी लडककयों को प्रार्लमक स्तर की स्कूली लिक्षा में 
प्रलिक्षक्षत ककया जाता है। 
(बी) केरल में ज्यादातर लडककयां नसथ हैं। 
(सी) केरल में मटहला साक्षरता दर बह त अधधक है और माताओं और बच्चों दोनों के ललए 
पयाथप्त स्वास््य स ववधाएं उपलब्ध हैं। 
(डी) केरल की अच्छी जलवाय  जस्र्र्त लिि ओं को जीववत रहने में मदद करती है। 

 

40.  पैसा उन सभी वस्त्िुओं और सेवाओं को नह ं खर द सकिा है जजनकी हमें एक अच्छा जीवन 
जीने के मलए आवश्यकिा हो सकिी है। अच्छे जीवन के मलए आवश्यक चीजों की सूची नीच ेद  गई 
है। तनम्नमलणखि में से कौन हैं चीजें पैसे से नह ं खर द सकिे? 

A. संक्ामक रोगों से पूणथ स रक्षा        B. उच्च ग णवत्ता वाली लिक्षा 
C. एक आलीिान घर                         D. िांर्त और लोकतंत्र 

 

(ए) (A) और (B) 
(बी) (C) और (B) 
(सी) (A), (B) और (C) 
(डी) (A) और (D) 

 

41.  "कुछ राज्यों में, पीडीएस अच्छ  िरह से काम करिा है"। पीडीएस के संबंि में तनम्नमलणखि में 
से कौन सा गलि है? 

(ए) यह भारत सरकार द्वारा ि रू ककया गया एक खाद्य स रक्षा कायथक्म है 

(बी) इसका उद्देश्य ररयायती कीमतों पर खाद्यान्सन उपलब्ध कराना र्ा। 
(सी) यह जन ववतरण प्रणाली के ललए खडा है 

(डी) यह गेहंू, चावल आटद जैसी आवश्यक वस्त ओं की उपलब्धता स र्नजश्चत करता है। 
 

42.  हदया गया उद्िरि ककस पहलू पर रकाश डालिा है? 

(ए) ववकास की जस्र्रता      

(बी) सावथजर्नक स ववधाएं 
(सी) मानव ववकास ररपोटथ   

(डी) A और B दोनों 
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अमभकथन और कारि रश्न 

 
र्नदेि: उस ववकल्प को धचजननत करें जो सबसे उपय क्त है :' 

(ए) यटद कर्न और कारण दोनों सत्य हैं, और कारण कर्न की सही व्याख्या है। 
(बी) यटद कर्न और कारण दोनों सत्य हैं, लेककन कारण कर्न की सही व्याख्या नहीं है। 
(c) यटद कर्न सत्य है, परन्सत  कारण असत्य है। 
(d) यटद कर्न और कारण दोनों असत्य हैं। 

 
43. अमभकथन:  पूरी द र्नया के ललए कच्च ेतेल का भंडार नीच ेजा रहा है, और देिों को कच्च े
तेल के ललए स्र्ानापन्सन ईंधन खोजने की जरूरत है। 
 
कारि:  एक देि जो कच्च ेतेल के आयात पर र्नभथर है, वह भववष्ट्य में अधधक कच्च े

तेल की मांग करेगा। 
 
44.  अमभकथन:  ककसी देि की औसत आय लगभग USS 12,056 है; हालाँकक, देि अभी भी एक 

ववकलसत देि नहीं है।  

 

कारि:    देि के ललए आय का स्तर अत्यधधक वविम है। 

45. अमभकथन:  देिों के आधर्थक ववकास के ललए सतत ववकास आवश्यक है। 
कारि:  सतत ववकास यह स र्नजश्चत करता है कक उत्पादन प्रकक्याओं को पूरा करने के 

ललए पयाथवरण के अन कूल उपाय अपनाए जाएं। 
 

46. अमभकथन:  मान लीजजए कक ककसी राज्य में साक्षरता दर 78% है और माध्यलमक स्तर पर 
ि द्ध उपजस्र्र्त अन पात 47% है। 

कारि :   आधे से अधधक छात्र प्रारंलभक लिक्षा के ललए दसूरे राज्यों में जा रहे हैं। 
 

47. अमभकथन:  एक राज्य की प्रर्त व्यजक्त आय रु। 2, 25,000 प्रर्त विथ। राज्य में लिि  मतृ्य  
दर 2% है। अतः राज्य को ववकलसत राज्य नहीं कहा जा सकता। 

 

कारि : राज्य में धचककत्सा स ववधाएं हैं, लेककन लोग अपने बच्चों को समय पर 
अस्पताल नहीं ले जाते हैं। 

 

48. अमभकथन: एक छोटे िहर में डकैती की उच्च दर होती है; हालाँकक, इस िहर के एक इलाके 
में अच्छी तरह से बनाए रखा कानून और व्यवस्र्ा है। 

 

कारि:  इलाके के लोग स रक्षा गाडथ रखने के महत्व से अवगत हैं, और वे सामूटहक रूप 
से इलाके में स रक्षा गाडथ रखने के ललए भ गतान करते हैं। 
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49. अमभकथन:  एक देि जो प्राकृर्तक संसाधनों में अत्यंत समदृ्ध र्ा, म ख्य रूप से कई िताजब्दयों 
तक राजस्व सजृन के ललए तेल र्नष्ट्किथण पर र्नभथर रहा है। हालांकक, वैज्ञार्नकों 
का अन मान है कक अगर आय पैदा करने के अन्सय साधन तैयार नहीं ककए गए 
तो देि भववष्ट्य में गरीब हो सकता है। 

 

कारि:  तेल एक गैर-नवीकरणीय संसाधन है, और यटद वववेकपूणथ तरीके से उपयोग नहीं 
ककया गया तो इसके समाप्त होने की संभावना है। 

 
50.अमभकथन:  एक उच्च औसत आय ककसी देि में समग्र कल्याण या मानव ववकास का 

संकेत नहीं है। 
 

कारि:  औसत आय ककसी देि में साक्षरता दर, स्वास््य स ववधाओं और सावथजर्नक 
स ववधाओं के स्तर जैसे संकेतकों को कवर नहीं करती है। 
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1.  ककसी देश के रोिगार के आंकड ेरोिगार और बेरोिगारी पर 5-वावषगक सवेक्षण से एकत्रत्रत 
आंकडों पर आिाररत होत ेहैं। कौन सा संगठन यह सवेक्षण करता है? 
(a) एनएसएसओ-राष्रीि नमूना सवेक्षण संगठन 
(b) नरेगा 2005-राष्रीि ग्रामीण रोजगार गारंटी अधियनिम, 2005 
(c) आईएलओ - अतंरािष्रीि श्रम संगठन 
(d) भारत की जनगणना 

 
2.  ननम्नभलखित में से कौन सा उदाहरण असंगदठत क्षेत्र के अतंगगत नहीं आता है? 

(a) एक ककसान अपने खेत की लसचंाई करता है। 
(b) एक ठेकेदार के ललए काम करने वाला एक द्रदहाडी मजदरू। 
(c) एक अस्पताल में एक डॉतटर एक मरीज का इलाज कर रहा है। 
(d) एक हथकरघा बुनकर अपने घर में करघे पर काम कर रही है। 

 
3.  नरेगा (राष्ट्रीय ग्रामीण रोिगार गारंटी अधिननयम 2005) ने ……… की गारंटी दी है। िारत के 

कई जिलों में एक वषग में रोिगार के ददन। ददनों की सही संख्या क्या है? 
(a) 200 द्रदन 
(b) 100 द्रदन 
(c) 30 द्रदन 
(d) 60 द्रदन 

 

4.  अथगव्यवस्था के एक प्रकार के वगीकरण का नाम बताइए? 
(a) अबिन 
(b)  ग्रामीण 
(c)  साविजयनक/यनजी 
(d)  राज्ि/राष्रीि 

 

5.  िब हम प्राकृनतक संसािनों का दोहन करके ककसी वस्तु का उत्पादन करते हैं तो उस े…….. 
कहा िाता है? 
(a) ततृीिक क्षेत्र 
(b) प्राथलमक क्षेत्र 
(c) सेवा क्षेत्र 
(d) साविजयनक क्षेत ्

निषय: अथष शास्त्र पाठ-2 अथषव्यिस्था के के्षत्र 
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6.  द्ववतीयक क्षेत्र क्या है? 
(a) प्राकृयतक संसािनों का दोहन करके एक अच्छा उत्पादन 
(b) गयतववधििों क्जसमें प्राकृयतक उत्पादों को ववयनमािण के तरीकों के माध्िम से अन्ि रूपों में 
बदल द्रदिा जाता है 
(c) गयतववधििों, स्विं से, एक अच्छा उत्पादन नहीं करते हैं लेककन व ेउत्पादन प्रकििा के 
ललए एक सहािता िा समथिन हैं। 
(d) खयनज उत्खनन 

 
7.  गन्ने को कच्च ेमाल के रूप में प्रयोग करके हम चीनी या गुड बनाते हैं, यह गनतववधि ककस 
क्षेत्र के अतंगगत आती है? 

(a) प्राथलमक 
(b) यनजी 
(c) औद्िोधगक 
(d) ततृीिक 

 
8.   वे गयतववधििााँ, अपने आप में, एक अच्छा उत्पादन नहीं करती हैं, लेककन वे उत्पादन प्रकििा 

के ललए एक सहािता िा समथिन हैं, ……….? कहलाती हैं? 
(a)  प्राथलमक 
(b)  यनजी 
(c)  औद्िोधगक 
(d)  ततृीिक 

 
9.  तीन क्षेत्रों में उत्पादन का िोग वह देता है क्जस े………… कहा जाता है। ककसी देश का? 

(a) सकल आि 
(b) सकल घरेलू उत्पाद 
(c) शुद्ि घरेलू उत्पाद 
(d) शुद्ि आि 
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10.  प्राथभमक क्षेत्र को …….. िी कहा िाता है? 
(a) सेवा क्षेत्र 
(b) कृवष और संबंधित क्षेत्र 
(c) पूवि-उद्िोग क्षेत्र 
(d) असंगद्रठत क्षेत्र 

 
11.  द्ववतीयक क्षेत्र को …….. िी कहा िाता है? 

(a) संगद्रठत क्षेत्र 
(b) सेवा क्षेत्र 
(c) औद्िोधगक क्षेत्र 
(d) साविजयनक क्षेत्र 

 
12.  बेरोिगारी ककसी ऐसे व्यजक्त के ववपरीत नछपी हुई है जिसके पास नौकरी नहीं है और िो 

बेरोिगार के रूप में स्पष्ट्ट रूप से ददिाई देता है। इसे ……………… िी कहा िाता है। 
(a) छुपा रोजगार 
(b) प्रच्छन्न बेरोजगारी। 
(c) अक्स्थर रोजगार 
(d) कम रोजगार 

13.  ननम्न में से कौन सा एक अ्प-रोिगार का सबसे उपयुक्त अथग है? 
(a) श्रलमकों को उनके काम के ललए भुगतान नहीं ककिा जाता है 
(b) श्रलमक जो करने में सक्षम हैं उससे कम काम कर रहे हैं 
(c) श्रलमक आलसी तरीके से काम कर रहे हैं 
(d) श्रलमक काम नही ंकरना चाहते हैं 

 
14. इस आिार पर क्षेत्रों को सावगिननक और ननिी क्षेत्र में वगीकृत ककया गया है: 

(a) रोजगार की क्स्थयत 
(b) आधथिक गयतववधि की प्रकृयत 
(c) उद्िमों का स्वालमत्व 
(c) उद्िम में काििरत श्रलमकों की संख्िा 
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15.  एक वस्तु का उत्पादन, ज्यादातर प्राकृनतक प्रकिया के माध्यम से, ……….. क्षेत्र में एक 
गनतववधि है। 
(a) प्राथलमक 
(b) माध्िलमक 
(c) ततृीिक 
(d) सूचना प्रौद्िोधगकी  

 
16. िारत में, सकल घरेलू उत्पाद को मापने का ववशाल कायग ककसके द्वारा ककया िाता है? 

(a) एक कें द्र सरकार मंत्रालि 
(b) भारतीि राज्ि 
(c) कें द्र शालसत प्रदेश 
(d) उपरोतत सभी  

 
17.  सकल घरेलू उत्पाद एक ववशषे वषग के दौरान उत्पाददत का कुल मू्य है। 

(a) सभी सामान और सेवाएं 
(b) सभी अयंतम सामान और सेवाए ं
(c) सभी मध्िवती सामान और सेवाए ं
(d) सभी मध्िवती और अयंतम सामान और सेवाएं। 

 
18.  ननम्नभलखित में से कौन सा पेशा अथगव्यवस्था के ततृीयक क्षेत्र स ेसंबंधित है? 

(a) मछुआरे 
(b) ककसान 
(c) कारखाना काििकताि 
(d) लशक्षक 

 
19.  ननम्नभलखित में से कौन सा क्षेत्र अथगव्यवस्था में सबस ेबडा योगदानकताग है? 

(ए) प्राथलमक 
(बी) माध्िलमक 
(सी) ततृीिक 
(डी) सूचना प्रौद्िोधगकी 
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20. NREGA का फुल फॉमग क्या है? 
(a) National Rural Employment Government Act 
(b) National Rural Education Guarantee Act 
(c) National Rural Employment Guarantee Act 
(d) National Rozgaar Employment Guarantee Act 
 

21.    रोिगार का प्रनतशत दहस्सा सबसे अधिक है 
(a) प्राथलमक क्षेत्र 
(b) माध्िलमक क्षेत्र 
(c) ततृीिक क्षेत्र 
(d) साविजयनक क्षेत्र 

 
22. आधथगक गनतववधियों को कौन करता है? 

(a) व्िक्ततिों 
(b) फमि 
(c) सरकार 
(d)  उपरोतत सभी 

 
23. ककस प्रकार की बेरोिगारी में आवश्यकता स ेअधिक लोगों को रोिगार भमलता है? 

(a) मौसमी बेरोजगारी 
(b) प्रच्छन्न बेरोजगारी 
(c) लशक्षक्षत बेरोजगारी 
(d) उपरोतत सभी 

24. सावगिननक क्षेत्र के उद्यमों का उद्देश्य है: 
(a) लाभ बनाना 
(b) मनोरंजन 
(c) सामाक्जक कजिाण और सुरक्षा 
(d) उपरोतत में से कोई नहीं 
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25.  ननम्नभलखित में से कौन से श्रभमक ततृीयक क्षेत्र में बहुत उत्पादक नहीं हैं? 
(a) लशक्षक्षत और प्रलशक्षक्षत पेशवेर 
(b) मरममत करने वाले व्िक्तत और दैयनक वेतन भोगी 
(c) रक्षा सेवाओं में लोग 
(d) स्वास््ि कें द्रों और अस्पतालों में काम करने वाले लोग 

 
26.  ननयमों और ववननयमों का पालन करने वाले कायग स्थलों को कहा िाता है 

(a) संगद्रठत क्षेत्र 
(b) असंगद्रठत क्षेत्र 
(c) ततृीिक क्षेत्र 
(d) माध्िलमक क्षेत्र 

 
27.  वह क्षेत्र जिसमें उत्पादक इकाइयााँ सरकार द्वारा स्वाभमत्व, रिरिाव और प्रबंधित की िाती हैं 

(a) संगद्रठत क्षेत्र 
(b) प्राथलमक क्षेत्र 
(c) साविजयनक क्षेत्र 
(d) औद्िोधगक क्षेत्र 

 
28. सेवा है 

(a) मूति 
(b) अमूति 
(c) दोनों ए और बी 
(d) भौयतक उत्पाद 

29.  वपछले 100 वषों में, उत्पादन प्राप्त करने वाला क्षेत्र है 
(a) माध्िलमक क्षेत्र 
(b) प्राथलमक क्षेत्र 
(c) ततृीिक क्षेत्र 
(d) उपरोतत सभी  
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30.  सूचना और प्रौद्योधगकी का एक दहस्सा है 
(a) ततृीिक क्षेत्र 
(b) प्राथलमक क्षेत्र 
(c) माध्िलमक क्षेत्र 
(d) िे सभी 

 
ननम्नभलखित कथनों को उपयुक्त शब्द (शब्दों) के साथ पूरा करें 

 
31.  पररवहन, संचार और बैंककंग ……………….. क्षेत्र के अतंगगत आता है। 
 
32. प्रा कृनतक संसािनों के दोहन से उत्पाददत वस्तुएाँ ……………….. की शे्रणी में आती हैं। 
 
33.  ततृीयक क्षेत्रक का दसूरा नाम है ………………… 
 
34.  द्ववतीयक क्षेत्र का दसूरा नाम ……………….. है। 
 
35.  …………………….देश में ततृीयक एक बडा क्षेत्र है। 
 

ननदेश: प्रत्येक िरने वाले कथन को पदढए और भलखिए कक यह सत्य है या असत्य 
 
36.  असंगदठत क्षेत्र सरकार के पास पंिीकृत हैं। 
 
37.  सकल घरेलू उत्पाद का अधिकतम दहस्सा सावगिननक क्षेत्र से आता है 
 
38.  असंगदठत क्षेत्र में ननयुजक्त पत्र का प्राविान नहीं है 
 
39.  िारत में ततृीयक क्षेत्र का महत्व बढ रहा है 
 
40  लोग संगदठत क्षेत्र में नौकरी की सुरक्षा की उम्मीद नहीं कर सकते हैं 
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उस ववक्प को धचजननत करें िो सबस ेउपयुक्त है 
(ए) यदद कथन और कारण दोनों सत्य हैं, और कारण अभिकथन की सही व्याख्या है। 
(बी) यदद कथन और कारण दोनों सत्य हैं, लेककन कारण, अभिकथन की सही व्याख्या नहीं है। 
(सी) यदद कथन सही है, लेककन कारण गलत है 
(डी) II कथन और कारण दोनों गलत हैं 

 
41. अभिकथन:  भारत में, 1973-74 और 2013-14 के बीच चालीस वषों में, जबकक तीनों क्षेत्रों 

में उत्पादन में वदृ्धि हुई है, िह ततृीिक क्षेत्र में सबस ेअधिक बढा है। 
 
कारण:  ततृीिक क्षेत्र अथिव्िवस्था में एकमात्र संगद्रठत क्षेत्र है इसललए सरकार ततृीिक 

क्षेत्र में रोजगार पैदा करने के ललए बहुत पैसा खचि करती है। 
 
42. अभिकथन:  ररलािंस इंडस्रीज एक यनजी स्वालमत्व वाली फमि है। 
 
कारण:   ररलािंस इंडस्रीज में सरकार एक प्रमुख द्रहतिारक है 
  
43. अभिकथन: कृवष और उद्िोग के ववकास से सेवा क्षेत्र का ववकास होता है। 
 
कारण: जैसे-जैस ेप्राथलमक और द्ववतीिक क्षेत्र ववकलसत होते हैं, पररवहन, भंडारण 

संरचनाओं, बैंकों, बीमा आद्रद की मांग बढती जाती है। 
 
44. अभिकथन:  एक व्िक्तत जो गेहूाँ स ेचार उत्पादन करता है, प्राथलमक क्षेत्र में लगा हुआ है। 
कारण:  जब यनमािण की कुछ प्रकििा का उपिोग ककिा जाता है तो उत्पाद द्ववतीिक 

क्षेत्र का द्रहस्सा होता है 
 
45. अभिकथन:  जीडीपी द्रदखाता है कक अथिव्िवस्था ककतनी बडी है। 
 
कारण:  सकल घरेलू उत्पाद एक वषि में ककसी देश के घरेलू क्षेत्र के भीतर उत्पाद्रदत 

सभी वस्तुओं और सेवाओं का मूजि है। 
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46. अभिकथन:  राकेश एक लशक्षक्षत और कुशल कमिचारी है जो एक उच्च मालसक वेतन अक्जित 
करता है तिोंकक वह एक शहर में एक यनजी बैंक में काििरत है। 

 
कारण:  भारत में सभी सेवा क्षेत्र बहुत अच्छी तरह से बढ रहे हैं और ककसी भी प्रकार 

की ततृीिक गयतववधि में लगे प्रत्िेक व्िक्तत उच्च आि अक्जित करता है। 
 
47. अभिकथन:  लीला सप्ताह में पांच द्रदन काम करती है, प्रत्िेक महीने के आणखरी द्रदन अपनी 

आि प्राप्त करती है और अपनी फमि से धचककत्सा सुवविाए ंप्राप्त करती है। 
 कारण:   लीला संगद्रठत क्षेत्र में काम कर रही है 
 
48. अभिकथन:  मोहन एक दकुानदार है जो अपने करों का समि पर भुगतान करता है। उसने 

अपनी दकुान में दो मजदरू राकेश और रघ ुको लगािा है। वह उन्हें अच्छी तरह 
से भुगतान करता है, हालांकक, ककसी भी कमिचारी को वषि में एक भी सवेतन 
अवकाश नही ंलमलता है 

 
कारण:   राकेश और रघु असंगद्रठत क्षेत्र में काििरत हैं। 
 
49. अभिकथन:  ककसी देश में उत्पाद्रदत वस्तुओं और सेवाओ ंके कुल मूजि की गणना करते 

समि, उत्पादन के प्रत्िेक चरण में सभी वस्तुओं और सेवाओ ंके मूजि की 
गणना की जानी चाद्रहए। 

 
कारण:  उत्पादन के प्रत्िेक चरण में ककसी वस्त ुिा सेवा में कुछ मूजि जोडा जाता है, 

इसललए, उत्पादन के प्रत्िेक चरण में जोडा गिा मूजि एक अथिव्िवस्था में 
वस्तुओं और सेवाओं के कुल मूजि को प्राप्त करने के ललए जोडा जाता है। 

  
50. अभिकथन:  ऐसी कई वस्तुएाँ और सेवाएाँ हैं क्जनकी समाज को आवचिकता है; हालांकक, 

यनजी क्षेत्र उन सभी का उत्पादन नहीं करता है। 
 
कारण:   यनजी क्षेत्र लाभ संचाललत है। 
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51. अभिकथन:  भारत में प्राथलमक क्षेत्र सबसे बडा यनिोतता है। 
 
कारण:   सेवाओं की मांग में भारी वदृ्धि हुई है। 
 
52.  तस्वीरों से अथगव्यवस्था के क्षेत्र की पहचान करें। 
 

 
  

a) प्राथलमक 
b) माध्िलमक 
c) ततृीिक 
d) इनमें से कोई नहीं 

 
53.   तस्वीरों से अथगव्यवस्था के क्षेत्र की पहचान करें। 

 
  

a) प्राथलमक 
b) माध्िलमक 
c) ततृीिक 
d) इनमें से कोई नहीं  
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54.  तस्वीरों से अथगव्यवस्था के क्षेत्र की पहचान करें। 

 
  a) प्राथलमक 

b) माध्िलमक 
c) ततृीिक 
d) इनमें से कोई नहीं  

 
55.   तस्वीरों से अथगव्यवस्था के क्षेत्र की पहचान करें। 

 
  a) प्राथलमक 

b) माध्िलमक 
c) ततृीिक 
d) इनमें से कोई नहीं  

  



 

P a g e -  83  
 

ग्राफ को देिकर ननम्नभलखित प्रश्नों के उत्तर दीजिए:- 
56. 1973-74 में सबसे बडा उत्पादक क्षेत्र कौन सा था? 

a) प्राथलमक 
b) माध्िलमक 
c) ततृीिक 
d) इनमें से कोई नहीं  

 
 
57.  2013-2021 में सबसे बडा उत्पादक क्षेत्र कौन सा है? 

a) प्राथलमक 
b) माध्िलमक 
c) ततृीिक 
d) इनमें से कोई नहीं  

 
58. क्या आप कह सकते हैं कक चालीस वषों में ककस क्षेत्र में सबस ेअधिक वदृ्धि हुई है? 

a) प्राथलमक 
b) माध्िलमक 
c) ततृीिक 
d) इनमें से कोई नहीं  

 
59. 2013-2014 में िारत का सकल घरेल ूउत्पाद (करोड में) क्या था? 

a) 5,500,000 
b) 5,600,000 
c) 2,60,000 
d) 90,000 
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1. (c) Frederic  Sorrieu 

2. (a)         Green 

3. (c)          The fatherland 

4. (a)           1789 

5. (b)          1804 

6. (c)           A direct vote by which all the people of a region are asked to accept or reject a proposal. 

7. (b)        Germany 

8. (c)         1821 

9. (a) Free 

10. (c) Right to vote 

11. (a) The measure of cloth 

12. (c)         1834 

13. (b)        1815 

14. (c) Battle of Waterloo 

15. (d) i, ii, iii, iv 

16. (b) Treaty of Vienna 

17. (c) Duke Metternich 

18. (c) Carbonari 

19. (c) i, iii 

20. (c) Marseilles 

21. (a) Bern 

22. (a) Metternich 

23. (b) Lord Byron 

24. (c) Treaty of Constantinople 

25. (a)       1832 

26. (b) Johann Gottfried Herder 

27. (a) Bismarck 

28. (b)       1871 

29. (c) William I 

30. (d) All of these 

31. (c)       1861 

32. (a) Victor Emmanuel II 

33. (c) 07 

34. (c)       1707 

35. (c)       1688 

36. (a)         1801 

37. (a) Metternich 

38. (b) Marianne 

39. (a) Germania 

40. (a) Both A and R are true and R is the correct explanation of A. 

41. (a) Both A and R are true and R is the correct explanation of A. 

42. (d) A is false but R is true 

43. (c) A is true but R is false.  

44. (a) Both A and R are true and R is the correct explanation of A. 

45. (a) Both A and R are true and R is the correct explanation of A. 

SUB: HISTORY CHAPTER-1 RISE OF NATIONALISM IN EUROPE 
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46.               Otto Von Bismarck 

47.               Reichstag 

48.              Italy 

49.              Italian princely house 

50.             Church of St Paul 

 

  



 

P a g e -  87  
 

Q 
NO 

ANSWER Q NO ANSWER Q NO ANSWER Q NO ANSWER 

1 C 11 B 21 D 31 D 

2 A 12 D 22 B 32 D 

3 D 13 C 23 B 33 A 

4 D 14 D 24 C 34 B 

5 B 15 D 25 C 35 D 

6 B 16 C 26 C 36 B 

7 B 17 A 27 B 37 B 

8 A 18 C 28 D 38 C 

9 A 19 A 29 C 39 B 

10 B 20 A 30 B 40 A 

 

 

  

  

SUB: GEOGRAPHY CHAPTER-1 RESOURCES AND DEVELOPMENT 



 

P a g e -  88  
 

 

1. (B) Fresh water 

2. (A) Hydrological cycle 

3. (D) Pandit Jawahar Lal Nehru 

4. (B) 2025 

5.( B) Dam 

6. (B) water Scarcity 

7. (D) all of these 

8. ( C) About ¾ 

9. (C)  Construction of dams and reservoirs 

10. (D) Flood control 

11. (B) Bhakra Nangal Dam 

12. (A) both a and R are true and R is correct explanation of A. 

13. (A) Multi-purpose projects bring water to those areas which suffer from water scarcity. 

14. ( C)  Guls 

15. (C ) Tamil Nadu 

16. (D) Bhagirathi  

17.( i) Meghalaya 

     ( ii) 18-20 

     ( iii) False 

18. (A)   (A)-(iv)              (B)- (iii)            (C)- (i)            (D)- (ii) 

19. (C ) Salal 

20. (A)  HirakuNd 

21. (B)  Bhakra Nangal  

 

 

 

 

 

  

SUB: GEOGRAPHY CHAPTER-2 WATER RESOURCES 



 

P a g e -  89  
 

1. C 

2. B 

3. A 

4. A 

5. C 

6. A 

7. D 

8. C 

9. C 

10. A 

11. A 

12. A 

13. A 

14. A 

15. A 

16. C 

17. D 

18. A 

19. B 

20. D 

21. D 

22. C 

23. A 

24. B 

25. B 

26. B 

27. A 

28. B 

29. C 

30. B 

31. B 

32. B 

33. B 

34. A 

35. A 

36. C 

37. A 

38. C 

39. C 

40. A 

41. A 

42. D 

43. B 

44. C 

45. B 

46. B 

47. C 

48. C 

49. B 

50. B 

 

 

SUB: GEOGRAPHY CHAPTER-3 AGRICULTURE 
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    E.सी 

       3. A. ए 

       B डी 

            C. डी 

       D. ए 

       E. ए 

                                             िोंड बी 

  1.सी 

2. ए 

3.ए 

4. ए 

5. ए 

6.सी 

7.बी 

8सी 

9.सी 

10.बी 

11.अ 

12.बी 

13.सी 

14.ए 

15.ए 

16.डी 

17.सी 

18.ए 

19.ए 

20.ब 

                                                         

 

                                      (  िाग  स ) 

SUB: CIVICS CHAPTER-1 POWER SHARING 
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1.डी 

2. ए 

3.डी 

4.बी 

5.डी 

6.सी 

7.सी 

8.सी 

 

 

 

9. 

(ए) गठबोंिि सरकार (ii) दन से अनिक राजिीनतक दिनों की सरकार 

(बी) गृहयुि (iv) निरनिी समूहनों के बीि एक नहोंसक सोंघिव 

(सी) िेक और बैिेंस (i) सरकार का प्रते्यक अोंग दूसरे की जाोंि करता है 

 

(डी) सामुदानयक सरकार   (iii) निनिन्न सामानजक समूहनों के बीि िी सत्ता साझा की जा 

सकती है 
 

 10. ए 

11.डी 

12.बी 

13.डी 

14.सी 

15.ए 
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ANSWER KEY 

 

1. A                                                                44. C                                 

2. D                                                                45.  D 

3. D                                                                46.  C 

4. D 

5. B 

6. C 

7. D 

8. B 

9. C 

10. D 

11. A 

12. D 

13. C 

14. A 

15. B 

16. C 

17. B 

18. D 

19. B 

20. C 

21. B 

22. C 

23. C 

24. B 

25. A 

26. D 

27. C 

28. D 

29. A 

30. D 

31. A 

32. D 

33. D 

34. D 

35. B 

36. C 

37. C 

38. A 

39. B 

40. C 

41. C 

42. A 

43. B 

  

SUB: CIVICS CHAPTER-2 FEDERALISM 
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1.   (a) Net attendance ratio       

2.   (a) Disparities     

3.   (a) Bihar      

4.   (a) Only III   

5.   (c) US Dollars 

6.   (d) On an average, people in Bihar have low income 

7.   (a) Different people        

8.   (d) Overall development 

9.   (a) Per capita income      

10.  (b) More days of work    

11.  (d) All of the above 

12.  (a) Infant Mortality Ratio     

13.   (a) Destructive         

14.   (a) Income        

15.   (c) The standard of living in Kerala is better than Bihar. 

16.   (b) Per-capita income 

17.   (a) Sustainable economic development        

18.    (b) Human development index 

19.    (c) Private schools      

20.    (b) PDS public distribution system 

21.   (a) Sustainable development          

22.   (b) Per capita income 

23.  (a) Average income 

24.  (a) Economic development         

25.  (a) Renewable resources   

26.   (a) Per capita income    

27.   (a) Body mass index 

28.   (d) Agriculture 

29.   (d) Rs 6000 

30.   (b) 7 and above      

31.   (c) National development   

32.  (c) An urban educated unemployed will aspire for good job opportunities where his 

education                 can be made use of.  

33.   (b) Countries which are among the highest in the ‘Human Development Index’ are      

considered to be the developed countries.  

34.  (d) 25 

35.  (b) Comparing total income will not tell us what an average person is likely to earn. 

36.  (c) $ 955 or less 

37.  (c) Per Capita Income = Total Income x Total Population 

38.   (c) World Bank 

39.  (c) Kerala has a very high female literacy rate and adequate health facilities are 

available for both mothers and children. 

40. (d) (A) and (D) 

41. (c) It stands for People Distribution System [ Explanation- Public Distribution System is 

right] 

42. (b) Public Facilities 

43. (b) Both assertion and reason are true, but reason is not the correct explanation of assertion. 

44.  (a) Both assertion and reason are true, and reason is the correct explanation of assertion. 

45.  (a) Both assertion and reason are true, and reason is the correct explanation of assertion. 

46. (c) Assertion is true, but reason is false. 

SUB: ECONOMICS CHAPTER-1 DEVELOPMENT 
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47.  (c) Assertion is true, but reason is false. 

48.  (a) Both assertion and reason are true, and reason is the correct explanation of assertion. 

49.   (a) Both assertion and reason are true, and reason is the correct explanation of assertion. 

50.   (a) Both assertion and reason are true, and reason is the correct explanation of assertion. 
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1. A 
2. C  
3. B 
4. C 
5. B 
6. B 
7. C 
8. D 
9. B 
10. B 
11. C 
12. B 
13. B 
14. C  
15. A  
16. A  
17. B 
18. D 
19. C 
20. C 
21. A 
22. D 
23. B 
24. C 
25. B 
26. A 
27. C 
28. C 
29. C 
30. A 
31. ततृीिक 
32. प्राथलमक क्षेत्र 
33. सेवा क्षेत्र 
34. औद्िोधगक क्षेत्र 
35. ववकलसत 

SUB: ECONOMICS CHAPTER-2 SECTORS OF ECONOMY 
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36. असत्ि 
37. सत्ि 
38. सत्ि 
39. सत्ि 
40. सत्ि 

 41. (c) कथन सही है, लेककन कारण गलत है। 
ततृीिक क्षेत्र में उत्पादन में वदृ्धि के कई कारण हैं जैस ेलशक्षा की मांग में वदृ्धि, स्वास््ि, कृवष 
क्षेत्र का संचार गुदा पररवहन ववकास, आि के स्तर में वदृ्धि और सूचना और प्रौद्िोधगकी क्षेत्र का 
ववकास। 
 
 
 
42. (c) कथन सत्ि है, परन्तु कारण असत्ि है। 
ररलािंस उद्िोग एक यनजी स्वालमत्व वाली फमि है तिोंकक ररलािंस में वस्तुओ ंऔर सेवाओं का सेट 
और ववतरण यनजी व्िक्ततिों द्वारा यनिंब्रत्रत ककिा जाता है। 
 
43. (a) कथन और कारण दोनों सत्ि हैं, और कारण कथन की सही व्िाख्िा है। 
जैस-ेजैस ेप्राथलमक और द्ववतीिक क्षेत्र ववकलसत होते हैं, उपरोतत ततृीिक गयतववधििों की मांग 
बढती जाती है। न केवल उक्जलणखत सेवाओं की मांग बढती है, बक्जक जैसे-जैस ेव्िक्तत बेहतर होते 
जाते हैं, लशक्षा, स्वास््ि सेवाओं, पेशवेर प्रलशक्षण और संचार की मांग भी बढती जाती है। इसललए, 
प्राथलमक और माध्िलमक क्षेत्रों के ववकास से सेवा िा ततृीिक क्षेत्र का ववकास होता है। 
 
 
44. (d) कथन और कारण दोनों झूठे हैं। 
एक व्िक्तत जो गेहंू से आटा बनाता है वह द्ववतीिक क्षेत्र में लगा हुआ है तिोंकक ऐस ेउत्पाद जो 
सीिे प्रकृयत स ेयनलमित नहीं होते हैं, लेककन कुछ यनमािण प्रकििा की आवचिकता होती है, वे 
द्ववतीिक क्षेत्र का एक द्रहस्सा होते हैं। 
 
45. (a) कथन और कारण दोनों सत्ि हैं और कारण, कथन की सही व्िाख्िा है। 
 
ककसी देश के भीतर उत्पाद्रदत सभी अयंतम वस्तुओं और सेवाओ ंके मूजि में जीडीपी। एक उच्च सकल 
घरेलू उत्पाद उच्च उत्पादन स्तर और उच्च आधथिक गयतववधि का संकेत है। इसके अलावा, एक उच्च 
सकल घरेल ूउत्पाद का अथि है कक देश के लोग अधिक कमा रहे हैं इसललए िह एक अथिव्िवस्था के 
आकार का संकेत है। 
 
46. 
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(c) कथन सत्ि है, परन्तु कारण असत्ि है। 
 भारत में, संपूणि सेवा क्षेत्र समान रूप से नहीं बढ रहा है। भारत में सेवा क्षेत्र कई तरह के लोगों को 
रोजगार देता है। एक छोर पर सीलमत संख्िा में सेवाए ंहैं जो अत्िधिक कुशल और लशक्षक्षत श्रलमकों 
को रोजगार देती हैं। दसूरी ओर, छोटे दकुानदारों, मरममत करने वालों, पररवहन व्िक्ततिों आद्रद जैसी 
सेवाओं में लगे श्रलमकों की एक बहुत बडी संख्िा है, िे लोग मुक्चकल से जीववकोपाजिन करते हैं और 
कफर भी व ेइन सेवाओं को करते हैं तिोंकक काम के ललए कोई वैकक्जपक अवसर उपलब्ि नहीं है। 
उनको। 
 
47. (a) कथन और कारण दोनों सत्ि हैं, और कारण कथन की सही व्िाख्िा है 
 
संगद्रठत क्षेत्र की फमें सरकार द्वारा पंजीकृत हैं और उन्हें इसके यनिमों और ववयनिमों का पालन 
करना होता है जो कक ववलभन्न कानूनों जैस ेकक कारखाना अधियनिम, न्िूनतम मजदरूी अधियनिम, 
दकुान और प्रयतष्ठान अधियनिम आद्रद में द्रदए गए हैं। 
 
48. (a) कथन और कारण दोनों सत्ि हैं और कारण कथन की सही व्िाख्िा करता है 
 
 िद्रद राकेश और रघु संगद्रठत क्षेत्र में काििरत थे, तो उन्हें यनिोतता से भुगतान ककए गए अवकाश, 
धचककत्सा बीमा और पेंशन िोजनाओं जैस ेलाभ प्राप्त होंगे, मोहन श्रम कानूनों का पालन नहीं कर 
रहा है तिोंकक वह वषि में अपने कमिचाररिों को कोई भुगतान अवकाश प्रदान नहीं करता है। 
 
49. (a) कथन और कारण दोनों झूठे हैं। 
ककसी देश में उत्पाद्रदत वस्तुओं और सेवाओं के कुल मूजि की गणना करते समि, अयंतम वस्तुओं 
और सेवाओ ंके मूजि की गणना की जाती है। िद्रद हम उत्पादन के प्रत्िेक चरण में वस्तुओ ंऔर 
सेवाओं के मूजि को जोडते हैं, तो हमें एक फुलािा हुआ सकल घरेल ूउत्पाद लमलेगा तिोंकक एक ही 
मूजि को कई बार शालमल ककिा जाएगा। 
 
 
50. (a) कथन और कारण दोनों सत्ि हैं, और कारण अलभकथन की सही व्िाख्िा है। 
 
रक्षा जैसी कुछ सेवाओं में बहुत अधिक खचि करने की आवचिकता होती है और कोई लाभ नहीं 
लमलता है। इसललए, यनजी क्षेत्र ऐसी गयतववधििों में यनवेश नहीं करता है। इसके अलावा, साविजयनक 
पररवहन और लसचंाई सुवविाओं जैसी कुछ सेवाओं के ललए बड ेपैमाने पर खचि की आवचिकता होती है 
जो यनजी क्षेत्र की क्षमता से परे है। 
 
51. (b) कथन और कारण दोनों सत्ि हैं, लेककन कारण कथन की सही व्िाख्िा नहीं है। 
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प्राथलमक क्षेत्र भारत में सबसे बडा यनिोतता बना हुआ है तिोंकक द्ववतीिक और ततृीिक क्षेत्रों में 
पिािप्त रोजगार सकृ्जत नहीं हुए हैं। हालांकक, लशक्षा, स्वास््ि, संचार और पररवहन की मांग में वदृ्धि, 
कृवष क्षेत्र के ववकास, आि के स्तर में वदृ्धि और सूचना और प्रौद्िोधगकी क्षेत्र के ववकास के कारण 
सेवाओं की मांग में वदृ्धि हुई है। 
 
52.    B 
53.    C 
54.     A 
55.     C 
56.      A 
57.     C 
58.     C 
59.     A 
 


